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Sissejuhatus 
24.  veebruaril  2022  käivitasid  Venemaa  relvajõud  ulatusliku  sissetungi  Ukrainasse.  Selle
provotseerimata ja põhjendamatu agressiooni tulemusena muutusid Ukraina territooriumi olulised
alad sõjapiirkondadeks,  kust  paljud  inimesed põgenesid.  Euroopa Komisjon toetab Ukrainat
erakorralise abiga ja teeb tihedat koostööd Ukraina naaberriikidega, et toetada neid sissetungi
eest põgenevate inimeste kaitsmisel.1 Lisaks on Euroopa Liit võtnud vastu ulatuslikud ja jõulised
Venemaa-vastaste sanktsioonide paketid. 

Alates 2021. aasta teisest poolest on energiahinnad ELis (ja kogu maailmas) järsult tõusnud.
Kütuse hind on Ukraina sõja tagajärjel veelgi tõusnud. See on põhjustanud ka probleeme seoses
energiavarustuse  kindlusega  ELis  ning  Venemaa  otsus  peatada  gaasitarned  mitmesse  ELi
liikmesriiki  on  olukorda  veelgi  mõjutanud.  Euroopa  Komisjon  on  esitanud
REPowerEUtegevuskava, mille eesmärk on muuta Euroopa Venemaa fossiilkütustest sõltumatuks
juba enne 2030. aastat.2 

Euroopa Komisjoni teabevahetuse peadirektoraat tellis Eurobaromeetri kiiruuringu, et saada ELi
kodanikelt teavet nende suhtumise kohta ELi vastusesse energiaprobleemidele ja sõjale Ukrainas.
Lisaks uuritakse, kuidas energiaprobleemid on mõjutanud liikmesriikide arusaama demokraatiast ja
solidaarsusest.  Käesolev  uuring  on  teine  Eurobaromeetri  kiiruuring,  millega  mõõdetakse  ELi
kodanike  suhtumist  Ukraina  sõjasse  ja  nende  arvamusi  riigiasutuste  vastuste  kohta  (vt
Eurobaromeetri kiiruuring nr 506).3 Eurobaromeetri kiiruuringus uuritakse järgmisi teemasid: 

● Arvamused ELi reageerimise kohta praegustele energiaprobleemidele, sealhulgas arvamused
sellega seoses võetud konkreetsete  ELi  meetmete kohta,  samuti  toetus ELi  meetmetele,  mille
eesmärk on tagada energiavarustus ja leevendada energiahindade tõusu; 

● ELi kodanike valmisolek vähendada oma energiatarbimist erinevate meetmete abil; 

● Praeguse majandusolukorra tajumine, sealhulgas ootused majandusliku olukorra parandamiseks
võetud riiklike ja ELi meetmete mõju suhtes; 

● Üldine  suhtumine  Ukraina  sõjasse,  sealhulgas  huvi  sõjauudiste  vastu,  üldine  rahulolu
ametivõimude  ja  kodanike  reageerimisega  ning  arvamused  ELi  reageerimise  kohta  üldiselt  ja
konkreetsete ELi meetmete osas; 

● Arvamused ELi liikmesriikide solidaarsuse kohta ja seisukohad demokraatia olukorra kohta ELis.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Euroopa Komisjoni kommunikatsiooni peadirektoraadi nimel intervjueeris Ipsos Euroopa avalike
suhete peadirektoraat esinduslikku valimit 15-aastastest ja vanematest ELi kodanikest kõigis 27
ELi  liikmesriigis.  Ajavahemikul  23.  novembrist  kuni  30.  novembrini  2022  viidi  arvutipõhise
veebiintervjuu  (CAWI)  kaudu  läbi  26 337  intervjuud,  kasutades  Ipsose  veebipaneele  ja  nende
partnerite  võrgustikku.  Käesolevas  aruandes  esitatud  uuringuandmeid  kaalutakse  elanikkonna
teadaolevate  osakaalude  suhtes.  EL  27  keskmist  kaalutakse  vastavalt  iga  riigi  15-liikmelise
elanikkonna  suurusele.  Käesolevale  aruandele  on  lisatud  tehniline  märkus  uuringu  läbiviimise
meetodite kohta. 

Märkused: 

1)  Uuringu tulemuste  suhtes  kohaldatakse valimitolerantsi,  mis  tähendab,  et  mitte  kõik  ilmsed
erinevused rühmade vahel ei pruugi olla statistiliselt olulised. Seega tuuakse tekstis esile ainult
statistiliselt olulised erinevused (5 % tasemel), st kui on võimalik mõistlikult kindel olla, et need ei
ole juhuslikult tekkinud. 

2)  Aruandes  vaadeldakse  praeguse  uuringu  ja  2022.  aasta  aprillis  läbi  viidud  uuringu
(Eurobaromeeter  506)  vahel  toimunud  muutusi  nii  ELi  kui  ka  liikmesriikide  tasandil.  Mõistet
„protsendipunkt“ kasutatakse kahe erineva protsendi võrdlemisel (lühend on pp). Trendierinevused
arvutatakse ühe kümnendkohaga protsentidest ja seejärel ümardatakse lähima täisarvuni. 

3)  Protsentide  osakaal  ei  pruugi  olla  kuni  100 %,  kuna need ümardatakse lähima protsendini.
Ümardamise  tõttu  võib  juhtuda  ka  see,  et  diagrammidel  näidatud  eraldi  vastusevariantide
protsendid  ei  vasta  täpselt  diagrammides  ja  tabelites  näidatud  või  tekstis  nimetatud
kogusummadele. Vastuste protsent ületab 100 %, kui küsimus võimaldab vastajatel  valida mitu
vastust. 

4)  Käesolevas  aruandes  viidatakse  riikidele  nende  ametliku  lühendiga.  Käesolevas  aruandes
kasutatud lühendid vastavad järgmisele:

OLE Belgia LT Leedu

BG Bulgaaria LU Luksemburg

CZ Tšehhi HU Ungari

DK Taani MT Malta

DE Saksamaa NL Madalmaad

EE Eesti AT Austria

IE Iirimaa PL Poola

EL Kreeka PT Portugal

ES Hispaania RO Rumeenia

FR Prantsusmaa SI Sloveenia

HR Horvaatia SK Slovakkia

SEE ON Itaalia FI Soome

CY Küprose Vabariik* SE Rootsi

LV Läti

*  Küpros tervikuna on üks ELi  27 liikmesriigist.  Siiski  on acquis  communautaire’i  kohaldamine
peatatud riigis, mis ei ole Küprose Vabariigi valitsuse kontrolli all. Praktilistel põhjustel kuuluvad
kategooriasse  „CY“  ainult  Küprose  Vabariigi  valitsuse  kontrolli  all  olevas  riigi  osas  tehtud
intervjuud. 
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Peamised järeldused 

Arvamused energiahindade tõusu kohta 

● Üle 80 % vastanutest  nõustub,  et  tõusvatel  energiahindadel  on märkimisväärne mõju nende
ostujõule.  Käesolevas  uuringus  ei  ole  olulisi  muutusi  võrreldes  2022.  aasta  aprillis  läbi  viidud
uuringuga (Eurobaromeeter nr 506). Riigi tasandi analüüs näitab, et selle väitega nõustuv osakaal
ulatub 75 %-st Rootsis 94 %-ni Portugalis. 

●  Umbes  kaheksa  vastajat  kümnest  nõustub,  et  EL  peaks  jätkama  meetmete  võtmist,  et
vähendada  võimalikult  kiiresti  oma  sõltuvust  Venemaa  gaasist  ja  naftast.  Vastajad  kalduvad
harvemini  nõustuma,  et  hiljutine  hinnatõus  nende  riigis  on  peamiselt  tingitud  Venemaa
agressiivsest käitumisest (kokku 56 % nõustub). 

Energiaprobleemidega seotud ELi meetmetetoetamine 

● Ligi  üheksa vastajat kümnest  on nõus, et  EL peab kaitsma elutähtsaid infrastruktuure, nagu
torujuhtmed ja internetikaablid (48 % on täiesti nõus, 39 % on nõus). Selle väitega nõustuv osakaal
ulatub 81 %-st Bulgaarias ja Itaalias 93 %-ni Maltal ja 94 %-ni Portugalis. 

● Rohkem kui kaheksa vastajat kümnest kogu ELis on nõus, et elektrienergia hind ei tohiks sõltuda
gaasi  hinnast  (48 % „nõustun täielikult“,  35 % „nõustun“),  kusjuures kõige väiksem osakaal  oli
Maltal (74 %), millele järgnesid Rootsi (76 %) ning suurim osakaal Sloveenias (90 %) ja Austrias
(91 %). 

● Rohkem kui kaheksa vastajat kümnest on nõus, et Ukraina sõda muudab ELi liikmesriikide jaoks
taastuvenergiasse investeerimise pakilisemaks (47 % on täiesti nõus, 36 % on nõus). Selle väitega
nõus  olev  osa  ulatub  60 %-st  Bulgaarias  92 %-ni  Maltal  ja  94 %-ni  Portugalis.  Väiksem  osa
vastajatest  ELis  nõustub,  et  Ukraina  sõda  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks  tuumaenergiasse
investeerimise pakilisemaks (23 % „nõustun täielikult“, 35 % on nõus). 

● Umbes  80 %  vastanutest  nõustub,  et  kõik  peaksid  tegema  jõupingutusi  energiatarbimise
vähendamiseks tipptundidel (38 % „nõustun täielikult“, 43 % on nõus). Selle meetmega nõustuvad
suurimad osakaalud on taas Portugalis (93 %). Kõige väiksemaid kokkuleppimisi täheldati Kreekas
(67 %) ja Bulgaarias (65 %). 

Valmisolek vähendada energiatarbimist 

● Nagu 2022.  aasta  aprillis,  on  valdav enamik  vastanutest  valmis  võtma vähemalt  mõningaid
meetmeid oma energiatarbimise ja arvete vähendamiseks (3 % ei ole valmis meetmeid võtma ja
2 %  vastanutest  ei  tea);  vastajate  valitud  kõige  populaarsem  meetmete  liik  on  siiski  selgelt
muutunud  –  näiteks  suureneb  kodus  või  tööl  toatemperatuuri  alanemise  osakaal  viie
protsendipunkti  võrra,  kuid  tahe  osta  hea  energiaklassiga  energiatõhusaid  seadmeid  on
vähenenud viie protsendipunkti võrra. 

● Suurim osa vastanutest on juba või oleks valmis välja lülitama tuled,  kui  nad jätavad ruumi
mõneks  ajaks  kodus  või  tööl  (77 %,  + 4  protsendipunkti  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga),
eemaldama  elektroonikaseadmed,  kui  neid  ei  kasutata  (62 %,  ei  muutu),  või  alandama
toatemperatuuri  kodus või  tööl  (58 %,  + 7  protsendipunkti).  Umbes neli  vastajat  kümnest  juba
kasutavad  või  on  valmis  kasutama  alternatiive  oma  autole/mootorrattale,  nagu  kõndimine,
jalgrattasõit, ühistranspordi kasutamine, autode jagamine (39 %, -6 pp) või hea energiatasemega
energiatõhusate seadmete ostmine (37 %, -5 protsendipunkti). 

● Vähem vastajaid on valmis võtma mõningaid kulukamaid meetmeid/meetmeid, millel on suurem
mõju nende isiklikule elule. Lisaks on võrreldes 2022. aasta aprilliga nende vastajate osakaal, kes
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on valmis neid meetmeid võtma, vähenenud: lisage parem isolatsioon oma kodus (26 %, -4 pp),
valige oma kodus taastuvad energiavormid, nagu päikesepaneelid jne (25 %, -10 pp), paigaldage
kodus seadmed energiatarbimise kontrollimiseks ja vähendamiseks (22 %, – 9 protsendipunkti) ja
rongiga sõitmiseks (22 %, -5 protsendipunkti). 

Arusaamad praegusest majanduslikust olukorrast 

● Vastajad  on  ELis  jagatud,  kui  neil  palutakse  hinnata  nende  isiklikku  elatustaset.  Pooled
vastanutest hindavad oma elatustaset halvaks, samas kui teine pool vastab, et nende elatustase
on hea. Lisaks on liikmesriigiti märkimisväärsed erinevused: nende elatustase on halb, ulatudes
28 %-st Luksemburgis kuni 70 %-ni Ungaris. 

● Kolm neljandikku vastanutest hindab oma riigi majanduslikku olukorda halvaks (31 % „väga halb“
ja 45 % „pigem halb“); seda seisukohta väljendavad suurimad osakaalud on Bulgaarias (91 %) ja
Slovakkias (93 %). Samuti leiab umbes kaks kolmandikku vastanutest, et ELi majanduslik olukord
on halb (15 % „väga hea“ ja 48 % „pigem halb“). 

Ootused majandusliku olukorra  parandamiseks võetud ELi  ja  riiklike
meetmete mõju suhtes 

● Umbes pooled vastanutest leiavad, et ELi poolt üldise majandusolukorra parandamiseks võetud
meetmetel on positiivne mõju, sealhulgas 9 %, kes arvavad, et mõju on märkimisväärne, ja 40 %,
kes  arvavad,  et  sellel  on  piiratud  positiivne  mõju.  Kõige  suurem  osa  vastajatest  kõigis
liikmesriikides eeldab,  et  ELi  meetmete mõju on piiratud,  kuid positiivne – see osakaal  ulatub
29 %-st Ungaris ja Kreekas 54 %-ni Portugalis. 

● Peaaegu kõigis  liikmesriikides eeldab suurem osa vastajatest,  et  nende ametiasutuste poolt
üldise  majandusolukorra  parandamiseks  võetud  meetmetel  on  piiratud  positiivne  mõju.  Seda
seisukohta jagab 38 % vastanutest kogu ELis ning see varieerub 19 %-st Ungaris kuni 50 %-ni
Madalmaades. 

Huvi sõja vastu Ukrainas 

● Ckaotab kaheksa vastajat kümnest, kes jälgivad Ukraina sõjaga seotud uudiseid vähemalt mitu
korda  nädalas.  Kuid  järgmiste  uudiste  sagedus  sõja  kohta  on  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga
vähenenud: 23 % jälgib Ukraina sõjaga seotud uudiseid mitu korda päevas (-18 protsendipunkti),
29 % teeb seda üks  kord  päevas (29 %,  muutusteta)  ja  27 % mitu  korda nädalas  (27 %,  + 9
protsendipunkti). 

● Võrreldes 2022. aasta aprilliga arutavad ELi kodanikud ka harvemini Ukraina sõda sõprade ja
sugulastega:  9 %  teeb  seda  mitu  korda  päevas  (-13  pp)  ja  12 %  päevas  (-7  pp).  Veidi  üle
kolmandiku (35 %, ei muutu) arutavad sõda sõprade ja sugulastega mitu korda nädalas. 

Üldine rahulolu Ukraina sõjale reageerimisega 

● Üle  poole  vastanutest  on  rahul  sellega,  kuidas  nende  riigi  kodanikud  on  Ukraina  sõjale
reageerinud, sealhulgas 12 %, kes on „väga rahul“ ja 47 %, kes on pigem rahul. Slovakkia vastajad
on üldiselt kõige vähem rahul sellega, kuidas nende riigi kodanikud on Ukraina sõjale reageerinud
(kokku 33 % on rahul) ja vastajad Poolas (83 %) on üldiselt kõige rahul. Võrreldes 2022. aasta
aprilli  tulemustega  on  nende  vastanute  osakaal,  kes  on  oma  kaaskodanike  vastusega  rahul,
vähenenud peaaegu kõigis riikides. 

● Pärast viimast lainet on rahulolu selle üle, kuidas ametiasutused on Ukraina sõjale reageerinud,
jäänud peaaegu samaks. Näiteks umbes üks kahest vastanust on rahul sellega, kuidas EL on
Ukraina sõjale reageerinud. Rahulolu ELi reageerimisega Ukraina sõjale ulatub 28 %-st Kreekas,
33 %-st Küprosel ja Austrias kuni 67 %-ni Taanis. 
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Arvamused  konkreetsete  ELi  meetmete  kohta  Ukraina  sõjale
reageerimiseks 

● Peaaegu  üheksa  inimest  kümnest  kiidab  heaks  humanitaarabi  andmise  sõjast  mõjutatud
inimestele,  sealhulgas 53 %,  kes  „täielikult  kiidavad  heaks“  ja  35 %,  kes  selle  meetme heaks
kiidavad. Selle meetme üldine heakskiitmine on võrreldes 2022. aasta aprilliga vähenenud viie
protsendipunkti võrra. Samuti toetab mõnevõrra rohkem kui kaheksa vastajat kümnest ELi sõja
eest põgenevate inimeste vastuvõtmist, sealhulgas 42 %, kes „täielikult kiidavad heaks“ ja 40 %,
kes selle meetme heaks kiidavad. Selle meetme üldine heakskiit on alates 2022. aasta aprillist
vähenenud seitsme protsendipunkti võrra. 

● Seoses rahalise toetusega Ukrainale kiitis selle meetme heaks 70 % vastanutest kogu ELis.
Enamikus liikmesriikides on heakskiidu tase üle 50 %; kõige olulisemad erandid on Ungari (49 %, -
17  protsendipunkti  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga),  Bulgaaria  (46 %,  -9  protsendipunkti)  ja
Slovakkia (45 %, -18 protsendipunkti). 

● Seitse kümnest vastanust kiidavad heaks majandussanktsioonid Venemaa valitsuse, ettevõtete
ja üksikisikute vastu, sealhulgas 42 %, kes „täielikult kiidavad heaks“ ja 29 %, kes „soovisid heaks
kiita“. Aprillis 2022 kiitis 85–89 % heaks majandussanktsioonid Venemaa valitsuse, ettevõtete ja
üksikisikute vastu Soomes, Poolas ja Portugalis. Viies riigis toetab selliseid majandussanktsioone
vähem  kui  pool  vastanutest:  Ungari  (47 %),  Bulgaaria  ja  Slovakkia  (43 %),  Kreeka  (38 %)  ja
Küpros (37 %). 

● Ligi kaks kolmandikku vastanutest kiidab heaks riigi omandis oleva Venemaa meedia keelamise
ELis ringhäälingus, millest 37 % teatab, et nad „täielikult kiidavad heaks“ ja 26 %, et nad kiidavad
selle meetme heaks. 

● Umbes kuus vastajat  kümnest  kiidavad heaks Ukrainale  sõjavarustuse ostmise ja  tarnimise
rahastamise, sealhulgas 26 %, kes „täielikult kiidavad heaks“ ja 33 %, kes seda liiki rahastamise
heaks kiidavad. 

ELi ühtsus ülemaailmsel areenil: sõja mõju Ukrainas 

● Umbes neli ELi kodanikku kümnest (41 %) jagavad seisukohta, et sõda Ukrainas on tugevdanud
ELi ühtsust ülemaailmsel areenil, samas kui umbes üks kolmest (32 %) arvab, et sellel on olnud
nõrgenev mõju. Kreekas, Küprosel ja Ungaris arvab 18–24 % vastanutest, et sõda Ukrainas on
tugevdanud ELi ühtsust ülemaailmsel areenil. Seevastu umbes kolm korda rohkem vastajaid jagab
seda seisukohta Leedus (67 %), Eestis (65 %), Soomes (62 %) ja Portugalis (61 %). 

Solidaarsus ja demokraatia olukord ELis 

● Enamik vastanutest on nõus, et üldiselt on ELi liikmesriigid solidaarsed (8 % „nõustun täielikult“
ja 47 % on nõus). Selle väitega nõustuvad suurimad osakaalud on Soomes (74 %) ja Portugalis
(79 %) ning madalaimad Küprosel (27 %) ja Kreekas (34 %). 

● Pooled ELi vastanutest on ühel meelel,  et nende riigis on demokraatia ohus: 18 % „nõustun
täielikult“  ja 32 % „nõustun“.  Kokkuleppeline osakaal  ulatub 29 %-st  Soomes ja Taanis 67 %-ni
Horvaatias ja Slovakkias ning 71 %-ni Ungaris. 

● Vastajad  on  samuti  lahkarvamusel  demokraatia  olukorra  kohta  ELis:  45 %  nõustub,  et
demokraatia  on ELis  ohus,  ja  sama osa (45 %) ei  nõustu sellega.  Selle  väitega nõus olevate
vastanute  suurim  osakaal  on  Kreekas  (59 %),  millele  järgnes  tähelepanelikult  Küpros  (55 %).
Madalaim on kokkulepe Taanis (33 %) ja Eestis (35 %). 
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1. jagu. ELi energiaalased väljakutsed 

1.1. Arvamused energiahindade tõusu kohta 

Üle  80 %  vastanutest  nõustub,  et  tõusvatel  energiahindadel  on  märkimisväärne  mõju  nende
ostujõule  (43 %  „nõustun  täielikult“  ja  42 %  „nõustun“).  Praegune  uuring  ei  too  kaasa  olulisi
muutusi võrreldes 2022. aasta aprilli  uuringuga. Sarnane osa nõustub ka sellega, et EL peaks
jätkama meetmete võtmist, et  vähendada võimalikult  kiiresti  oma sõltuvust Venemaa gaasist  ja
naftast (50 % on täiesti nõus ja 32 % on nõus; väike, kuid märkimisväärne langus võrreldes 2022.
aasta  aprilliga).4 Võrdluseks  kalduvad  vastajad  nõustuma  harvemini  väitega,  et  hiljutised
hinnatõusud nende riigis on peamiselt tingitud Venemaa agressiivsest käitumisest (20 % „nõustun
täielikult“ ja 36 % „nõustun“).

4 Märkus: Aprillis sõnastati see avaldus järgmiselt: EL peaks võimalikult kiiresti vähendama oma sõltuvust
Venemaa gaasist ja naftast. 

Q6 Kuipalju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? (% EL 27ST) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Riigi  tasandi  analüüs  näitab,  et  energiahindade  tõusu  mõju  on  kõigis  liikmesriikides
märkimisväärne.  Vastanute  osakaal,  kes  nõustusid,  et  tõusvatel  energiahindadel  on
märkimisväärne mõju nende ostujõule, ulatub 75 %-st Rootsis ja 76 %-st Madalmaades 92 %-ni
Kreekas, 93 %ni Küprosel ja 94 %ni Portugalis. 

Võrreldes 2022. aasta aprilliga on oluliselt suurenenud Austrias (+ 5 protsendipunkti, 80 %-lt 85 %-
le)  ja  Soomes  (+ 5  protsendipunkti,  74 %-lt  79 %-le),  samal  ajal  kui  Sloveenias  (-10
protsendipunktilt 91 %-lt 81 %-le), Tšehhis (–5 protsendipunkti, 87 %-lt 81 %-le) ja Portugalis (–2
protsendipunkti,  96 %-lt  94 %-le)  on  nende  vastajate  osakaal,  kes  nõustuvad  täielikult  või
„nõustuvad“,  et  energiahinnad  mõjutavad  oluliselt  nende  ostujõudu.  Samuti  tuleks  märkida,  et
võrreldes  2022.  aasta  aprilliga  on  märkimisväärses  arvus  riikides  vastajatel  nüüd  vähem
tõenäoline,  et  nad  täielikult  nõustuvad,  kuid  suurema  tõenäosusega  nõustuvad  nad  sellega.
Näiteks Horvaatias vähenes „täielikult nõustuva“ osakaal üheksa protsendipunkti võrra, samas kui
nende „nõustun“ vastanute osakaal suurenes üheksa protsendipunkti võrra. 

Q6_2 Kuipalju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 
Energiahindade tõus mõjutab oluliselt minu ostujõudu
(% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Liikmesriikide  vahel  on  mõnevõrra  erinev  kokkuleppe  tase  meetmete  osas,  mille  eesmärk  on
vähendada ELi sõltuvust Venemaa gaasist ja naftast nii kiiresti kui võimalik. Slovakkias nõustus
54 % vastanutest  (-5  protsendipunkti  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga)  „täielikult  nõustuma“  või
„nõustun“,  et  neid  meetmeid  tuleks  jätkuvalt  võtta,  võrreldes  94 % vastanutega  Portugalis  (-2
protsendipunkti). Lisaks Slovakkiale toetavad suhteliselt vähesed vastajad jätkuvaid meetmeid, et
vähendada ELi sõltuvust Venemaa gaasist ja naftast võimalikult kiiresti Bulgaarias (59 %), Kreekas
(63 %, -7 protsendipunkti), Ungaris (64 %), Tšehhis (68 %, -9 protsendipunkti) ja Küprosel (69 %). 

Võrreldes 2022. aasta aprilliga on „täielikult nõustuvate“ vastanute osakaal vähenenud enam kui
pooltes liikmesriikides, samas kui nende osakaal, kes „nõustuvad nõustuma“, on enamikus neist
riikidest  suurenenud.  Näiteks  Hispaanias  vähenes  „täielikult  nõustuva“  osakaal  kuue
protsendipunkti  võrra,  samas  kui  vastates,  et  nad  „nõustuvad  nõustuma“,  suurenes  viie
protsendipunkti võrra. 

Q6_1 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

EL  peaks  jätkama  meetmete  võtmist,  et  vähendada  võimalikult  kiiresti  oma  sõltuvust
Venemaa gaasist ja naftast (% riikide kaupa)

Q6_1 Kuipalju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 
EL peaks jätkama meetmete võtmist, et vähendada oma sõltuvust Venemaa gaasist
ja nafta niipea kui võimalik (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26) 337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Nõustumine  väitega,  et  hiljutine  hinnatõus  nende  riigis  on  peamiselt  tingitud  Venemaa
agressiivsest käitumisest, kipub olema väiksem kui teistes selles punktis käsitletud avaldustes. 13
liikmesriigis  oli  vähem  kui  pool  vastanutest  „täielikult  nõus“  või  „tihti  nõus“  selle  väitega.
Kokkulepitud osakaal on taas madalaim Ungaris (35 %),  Kreekas (36 %) ja Bulgaarias (43 %),
samas kui suurim on see Taanis (74 %) ja Soomes (76 %). „Täielikult nõustuva“ osakaal ulatub
12 %-st Ungaris 30 %-ni Soomes, samal ajal  kui „täiesti  eriarvamusele jääv“ osakaal varieerub
5 %st Taanis ja 40 %st Kreekas. 

Q6_3 Kuipalju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 
Hiljutine hinnatõus (meie riik) on peamiselt tingitud Venemaa agressiivsest
käitumine (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Naised ja mehed on umbes sama tõenäoliselt nõus, et EL peaks jätkama meetmete võtmist, et
vähendada võimalikult kiiresti oma sõltuvust Venemaa gaasist ja naftast ning et hiljutine hinnatõus
nende  riigis  on  peamiselt  tingitud  Venemaa  agressiivsest  käitumisest.  Naissoost  vastajad
nõustuvad veidi suurema tõenäosusega sellega, et energiahindade tõus mõjutab oluliselt nende
ostujõudu (kokku 87 % vastanutest oli nõus 84 %-ga meessoost vastanutest). 

Vanemad vastajad toetavad suurema tõenäosusega meetmeid Venemaa gaasi- ja naftasõltuvuse
vähendamiseks.  55-aastastest  ja  vanematest  vastanutest  on 86 % nõus,  et  EL peaks jätkama
meetmete võtmist,  et  vähendada võimalikult  kiiresti  oma sõltuvust Venemaa gaasist  ja naftast,
võrreldes  81 %-ga  40–54-aastastest,  80 %-ga  25–39aastastest  ja  76 %-ga  15–24aastastest.
Vanemad vastajad nõustuvad suurema tõenäosusega ka sellega, et tõusvatel energiahindadel on
märkimisväärne  mõju  nende  ostujõule:  89 %  55-aastastest  ja  vanematest  ja  87 %  40–54-
aastastest  on  selle  väitega  nõus,  võrreldes  81 %-ga  25–39-aastastest  ja  77 %-ga  15–24-
aastastest. 

Kõrgelt haritud vastajad kalduvad sagedamini nõustuma väitega, et EL peaks jätkama meetmete
võtmist, et vähendada võimalikult kiiresti oma sõltuvust Venemaa gaasist ja naftast: Sellega on
nõus 84 % vastanutest,  kes on lõpetanud hariduse vanuses 20 aastat või  vanemad, võrreldes
82 %-ga 16–19-aastastest ja 77 %-ga 15-aastastest või noorematest. 

Q6  Kui  palju  te  nõustute  või  ei  nõustu  järgmiste  väidetega?  (Lepingu  kogusumma  %
sotsiaaldemograafiliste näitajate kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26 337) 
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1.2. Energiaprobleemidega seotud ELi meetmete toetamine 

Vastajatelt küsiti nende toetust mitmele ELi meetmele, mille eesmärk on tagada energiavarustus ja
leevendada energiahindade tõusu.  Uuringu tulemused näitavad,  et  nende meetmete toetus on
väga suur. Üle kaheksa vastaja kümnest nõustub, et: 

● EL peab kaitsma elutähtsaid infrastruktuure, nagu torujuhtmed ja internetikaablid (48 % on täiesti
nõus, 39 % nõus); 

● elektri hind ei tohiks sõltuda gaasi hinnast (48 % „nõustun täielikult“, 35 % on nõus); 

● sõda Ukrainas muudab ELi liikmesriikide jaoks taastuvenergiasse investeerimise pakilisemaks
(47 % on täiesti nõus, 36 % on nõus); ja 

● igaüks peaks püüdma vähendada energiatarbimist tipptundidel (38 % „nõustun täielikult“, 43 %
on nõus). 

Väiksem  osa  vastanutest  nõustub,  et  sõda  Ukrainas  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks
tuumaenergiasse investeerimise pakilisemaks, kusjuures 23 % oli selle väitega täielikult nõus ja
35 % oli nõus. 

Q7 Kuipalju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 
(% EL 27ST)

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Toetus  mitmesugustele  ELi  meetmetele,  mille  eesmärk  on  tagada  energiavarustus  ja
leevendada energiahindade tõusu, on kõigis liikmesriikides üldiselt suur. 

Kõigis  liikmesriikides  on  rohkem  kui  kaheksa  vastajat  kümnest  nõus,  et  EL  peaks  kaitsma
elutähtsaid infrastruktuure,  nagu torujuhtmed ja  internetikaablid.  Selle  väitega nõustuv  osakaal
ulatub 81 %-st  Bulgaarias ja  Itaalias 93 %-ni  Maltal  ja  94 %-ni  Portugalis.  Lisaks on enamikus
liikmesriikides rohkem kui neli vastajat kümnest „nõustunult“, et elutähtsate infrastruktuuride kaitse
on ELi jaoks ülioluline – see osakaal varieerub 33 % Sloveenias ja 67 % Maltal. 

Q7_4 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

ELi jaoks on äärmiselt oluline kaitsta elutähtsaid infrastruktuure, nagu 
torujuhtmed ja internetikaablid (% riikide kaupa).

Alus: kõik vastajad (n=26337)

PT MT FI RO IE CY LT ES EE DE NL FR DK PL EL SI EL 27 LU OLE LV CZ AT HR SE SK HU SEE ONBG
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Täiesti nõus Kipub nõustuma Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea
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Enamikus riikides on vähemalt kolm neljandikku vastanutest nõus, et elektri hind ei tohiks sõltuda
gaasi hinnast, kusjuures kõige väiksem osakaal oli Maltal (74 %), millele järgnes tähelepanelikult
Rootsi (76 %). Suurim osakaal on Sloveenias (90 %) ja Austrias (91 %). See osa, mis „nõustab
täielikult“,  et  elektrienergia hind ei  tohiks sõltuda gaasi hinnast,  ulatub 33 %-st  Poolas 66 %-ni
Austrias. 

Kõigis  liikmesriikides  on  vähemalt  kuus  vastajat  kümnest  nõus,  et  Ukraina  sõda  muudab ELi
liikmesriikide jaoks taastuvenergiasse investeerimise pakilisemaks.  Kokkulepitud osakaal  ulatub
60 %-st Bulgaarias ja 68 %-st Slovakkias 92 %-ni Maltal ja 94 %-ni Portugalis (märkus: ka Malta ja
Portugali  vastajad  toetasid  seda  meedet  2022.  aasta  aprillis  kõige  tõenäolisemalt).  Kümnes
liikmesriigis  on  vähemalt  pooled  vastanutest  täiesti  nõus,  et  sõda  muudab  taastuvenergiasse
investeerimise pakilisemaks, kusjuures vastajad Küprosel (62 %), Maltal ja Portugalis (mõlemad
67 %) nõustuvad kõige tõenäolisemalt täielikult. 

Tuumaenergiasse  investeerimise  kiireloomulisuse  osas  on  liikmesriikide  vahel  oluliselt  rohkem
erinevusi. Austrias, Küprosel ja Kreekas on 33–35 % vastanutest nõus, et Ukraina sõda muudab
ELi liikmesriikide jaoks tuumaenergiasse investeerimise pakilisemaks. Seevastu rohkem kui kaks
korda rohkem vastajaid nõustub selle väitega Prantsusmaal (71 %), Soomes (71 %), Rumeenias
(75 %) ja Poolas (77 %). 

Q7_3 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Elektri hind ei tohiks sõltuda gaasi hinnast. 
(% riikide kaupa)

AT SI LU PT HR DE SEE ONOLE FR FI RO EL 27 ES IE NL EL LV CY HU EE LT PL DK BG SK CZ SE MT
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Täiesti nõus Kipub nõustuma Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea
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Q7_1 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Sõda  Ukrainas  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks  kiireloomulisemaks  taastuvenergiasse
investeerimise (% riikide kaupa)

Alus: kõik vastajad (n=26337)

Täiesti nõus Kipub nõustuma Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea
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Q7_2 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?

Sõda Ukrainas muudab kiiremaks, et ELi liikmesriigid investeeriksid
tuumaenergia (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Täiesti nõus Kipub nõustuma Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea
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Ligikaudu  kaks  kolmandikku  või  rohkem  vastanutest  kõigis  riikides  on  nõus,  et  kõik  peaksid
tegema jõupingutusi  energiatarbimise  vähendamiseks  tipptundidel.  Selle  meetmega  nõustuvad
suurimad osakaalud on taas Portugalis (93 %). Kõige väiksemaid kokkuleppimisi täheldati Kreekas
(67 %) ja Bulgaarias (65 %). Rootsis on 54 % vastanutest täiesti nõus, et kõik peaksid tegema
jõupingutusi energiatarbimise vähendamiseks tipptundidel; „täielikult nõustuva“ osakaal on suur ka
Taanis (51 %), Maltal ja Portugalis (mõlemad 50 %). 

Me kõik peaksime tegema jõupingutusi energiatarbimise vähendamiseks tipptundidel. 
(% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Toetus ELi meetmetele, mille eesmärk on tagada energiavarustus ja leevendada energiahindade
tõusu, on kõigis sotsiaaldemograafilistes rühmades suur,  kuigi  võib täheldada mõningaid olulisi
erinevusi.  Eelkõige  nõustuvad  mehed  sagedamini  sellega,  et  sõda  Ukrainas  muudab  ELi
liikmesriikide jaoks tuumaenergiasse investeerimise pakilisemaks (64 % nõustub ja 53 % naissoost
vastanutest). 

Kooskõlas punktis 2.1 kirjeldatud tulemustega nõustuvad vanemad vastanud tõenäolisemalt ELi
meetmetega energiavarustuse tagamiseks ja energiahindade tõusu leevendamiseks. Näiteks 88 %
55-aastastest  ja  vanematest  nõustub,  et  Ukraina  sõda  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks
taastuvenergiasse investeerimise pakilisemaks, võrreldes 81 %-ga 40–54aastastest, 79 %-ga 25–
39aastastest  ja  77 %-ga  15–24-aastastest.  Samamoodi  nõustuvad  55-aastased  ja  vanemad
inimesed suurema tõenäosusega kui teised vanuserühmad, et elektrienergia hind ei tohiks sõltuda
gaasi hinnast (88 % vs 72–85 %), EL peab kaitsma elutähtsaid infrastruktuure, nagu torujuhtmed ja
internetikaablid  (94 % vs  76–87 %) ning et  kõik  peaksid  tegema jõupingutusi  energiatarbimise
vähendamiseks tipptundidel (87 % vs 73 %–80 %). 

Haridustaseme  erinevused  on  tavaliselt  väikesed,  kuigi  mõned  erinevused  on  statistilise
tähtsusega. 85 % 20-aastastest või vanematest haridustee lõpetanutest nõustub, et sõda Ukrainas
muudab ELi liikmesriikide jaoks taastuvenergiasse investeerimise pakilisemaks, võrreldes 83 %-ga
16–19-aastastest  hariduse  omandanud  inimestest  ja  78 %-ga  15-aastastest  või  noorematest
haridustee lõpetanutest. 

Q7 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

(% „Agree“ kogusummast sotsiaaldemograafiliste näitajate järgi) Alus: kõik vastajad (n=26 337) 
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+ Õppimine 
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1.3. Valmisolek vähendada energiatarbimist 

Uuringus osalejatelt  küsiti  ka,  milliseid meetmeid nad on juba võtnud või  mida nad on valmis
võtma, et vähendada oma energiatarbimist ja energiaarveid. Nagu 2022. aasta aprillis, on valdav
enamik vastanutest valmis võtma vähemalt mõningaid meetmeid oma energiatarbimise ja arvete
vähendamiseks (3 % ei ole valmis meetmeid võtma ja 2 % vastanutest ei tea); vastajate valitud
kõige populaarsemates meetmetes on siiski selge nihe. 

Suurim osa vastanutest on juba või oleks valmis välja lülitama tuled, kui nad jätavad ruumi mõneks
ajaks  kodus  või  tööl  (77 %,  + 4  protsendipunkti  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga),  eemaldama
elektroonikaseadmed, kui neid ei kasutata (62 %, ei muutu), või alandama toatemperatuuri kodus
või tööl (58 %, + 7 protsendipunkti). Umbes neli vastajat kümnest juba kasutavad või on valmis
kasutama  alternatiive  oma  autole/mootorrattale,  nagu  kõndimine,  jalgrattasõit,  ühistranspordi
kasutamine, autode jagamine (39 %, -6 pp) või hea energiatasemega energiatõhusate seadmete
ostmine (37 %, -5 protsendipunkti). 

Vähem vastajaid on valmis võtma mõningaid kulukamaid meetmeid/meetmeid, millel on suurem
mõju nende isiklikule elule. Lisaks on võrreldes 2022. aasta aprilliga nende vastajate osakaal, kes
on valmis neid meetmeid võtma, vähenenud: lisage parem isolatsioon oma kodus (26 %, -4 pp),
valige oma kodus taastuvad energiavormid, nagu päikesepaneelid jne (25 %, -10 pp), paigaldage
kodus seadmed energiatarbimise kontrollimiseks ja vähendamiseks (22 %, – 9 protsendipunkti) ja
rongiga sõitmiseks (22 %, -5 protsendipunkti). 

Q9 Ja teie isiklikult, milliseid meetmeid te juba teete või olete valmis võtma, et vähendada oma
energiatarbimist ja energiaarveid? [MITMELE VASTUSELE] (% EL 27ST) 

Alus: kõik vastajad (26337)
Evolutsioon Nov 2022-Apr 2022 

77 % Ï 4

62 % =

58 % Ï 7

39 % ▼–6

37 % ▼–5

26 % ▼–4

25 % ▼10–10

22 % ▼–9

22 % ▼–5

5 % Ï 1

3 % =

2 % =

Lülitage tuled välja, kui jätate ruumi mõneks ajaks, kodus või tööl

Eemaldage oma elektroonikaseadmed, kui neid ei 
kasutata

Toatemperatuuri vähendamine kodus või tööl

Kasutage oma autole/mootorrattale alternatiive, nagu kõndimine, 
jalgrattasõit, ühistranspordi kasutamine, autode jagamine

Osta energiatõhusaid seadmeid (hea energiatasemega)

Lisage oma kodus parem isolatsioon

Valige oma kodus taastuvad energiavormid (nt päikesepaneelid 
jne)

Paigaldage kodus seadmed energiatarbimise 
kontrollimiseks ja vähendamiseks (nt programmeeritav 
termostaat)
Sõida rongiga, mitte lennukiga.

Muud

Mitte ükski

Ei tea
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Tulede väljalülitamine, kui nad jätavad mõneks ajaks ruumi kodus või tööl, on kõige rohkem valmis
võtma meetmeid, et vähendada oma energiatarbimist ja arveid kõigis liikmesriikides. See osakaal
ulatub 64 %-st Sloveenias ja 66 %-st Bulgaarias 83 %-ni Eestis ning 85 %-ni Maltal ja Portugalis.
Võrreldes 2022. aasta aprilliga on 14 liikmesriigis suurenenud nende vastajate osakaal, kes on
valmis seda meedet  rakendama (või  juba seda meedet  rakendama).  Suurimat  kasvu täheldati
Leedus (+ 12 protsendipunkti) ja Tšehhis (+ 10 protsendipunkti). 

Nende vastanute osakaal, kes eemaldaksid elektroonikaseadmed, kui neid ei kasutata, on Tšehhis
49 % ning Portugalis ja Leedus 75–78 %. Pärast viimast  etappi on vastanute osakaal püsinud
muutumatuna  peaaegu  kõigis  riikides,  välja  arvatud  Leedus  (78 %,  + 9  protsendipunkti),  Lätis
(65 %,  + 7  protsendipunkti),  Sloveenias  (59 %,  + 11  protsendipunkti)  ja  Taanis  (55 %,  + 7
protsendipunkti). 

Mõnes muus meetmes on riigiti rohkem erinevusi. Näiteks Lätis ja Leedus on 32–35 % vastanutest
juba  valmis  või  on  valmis  alandama  toatemperatuuri  kodus  või  tööl.  Seevastu  Taanis,
Luksemburgis  ja  Madalmaades on selleks valmis rohkem kui  kaks korda rohkem (kõik  71 %).
Alates  2022.  aasta  aprillist  on  enamikus  liikmesriikides  oluliselt  suurenenud  nende  vastajate
osakaal, kes on valmis vähendama toatemperatuuri kodus või tööl. Suurim kasv on Luksemburgis
(71 %, + 18 protsendipunkti) ja Taanis (71 %, + 12 protsendipunkti). 

Nende vastanute osakaal, kes on valmis ostma energiatõhusaid seadmeid (hea energiatasemega),
varieerub vahemikus 25 % (-13 pp) Hispaanias ja 63 % (-7 protsendipunkti) Maltal. Samasuguseid
proportsioone  on  täheldatud  kodus  parema  isolatsiooni  ostmisel,  ulatudes  15 %-st  (-7
protsendipunkti) Soomes kuni 52 %-ni Bulgaarias. 

Nende vastanute osakaal,  kes on valmis  kasutama alternatiive  teie  autole/mootorrattale,  nagu
kõndimine,  jalgrattasõit,  ühistranspordi  kasutamine,  autode  jagamine,  on  vahemikus  22 %  (-5
protsendipunkti) Lätis kuni 48 % Hispaanias. Suuri erinevusi on näha ka seoses valmisolekuga
rongiga sõita, mitte lennukiga, et vähendada energiatarbimist ja energiaarveid. Kui Küprosel ja
Maltal on selleks valmis 6 % vastanutest, siis Rootsis on see 35 % vastanutest. Maltal on rongiga
sõitmiseks  valmis  olnud  vastajate  osakaal  vähenenud  nelja  protsendipunkti  võrra,  samas  kui
Rootsis on see püsinud stabiilsena. 
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Q9 Ja teie isiklikult, milliseid meetmeid te juba teete või olete valmis võtma, et vähendada oma
energiatarbimist ja energiaarveid? [Mitu ANSWERSi] (% riikide kaupa) Alus: kõik vastajad (26 337) 

Lülitage 
tuled välja, 
kui jätate 
ruumi 
mõneks 
ajaks, kodus
või tööl 

Eemaldage 
oma 
elektroonika
seadmed, 
kui neid ei 
kasutata 

Toatemperat
uuri 
vähendamin
e kodus või 
tööl 

Kasutage 
oma 
autole/moot
orrattale 
alternatiive, 
nagu 
kõndimine, 
jalgrattasõit 
jne. 

Osta 
energiatõhu
said 
seadmeid 
(hea 
energiatase
mega) 

Lisage oma 
kodus 
parem 
isolatsioon 

Valige oma 
kodus 
taastuvad 
energiavorm
id (nt 
päikesepane
elid jne) 

Paigaldage 
kodus 
seadmed, et
kontrollida ja
vähendada 
oma 
energiatarbi
mist 

Sõida 
rongiga, 
mitte 
lennukiga. 

Muud 
Mitte 
ükski 

Ma ei 
tea

EL 
27

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

OLE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

SEE 
ON

76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

AT 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Naissoost  vastajad  on  suurema  tõenäosusega  juba  võtnud  või  on  valmis  võtma  mõningaid
üldisemaid meetmeid energiatarbimise ja energiaarvete vähendamiseks. Näiteks 67 % naissoost
vastanutest on juba või on valmis eemaldama oma elektroonilised seadmed, kui neid ei kasutata,
võrreldes 56 % meestega. Sarnased mustrid on nähtavad, kui tegemist on tulede väljalülitamisega
mõneks ajaks ruumist  lahkumisel,  kodus või  tööl  (82 % vs 72 %),  toatemperatuuri  alandamine
kodus või tööl (61 % vs 55 %) ning auto/mootorratta alternatiivide kasutamine, nagu kõndimine,
jalgrattasõit,  ühistranspordi  kasutamine  või  autode  jagamine  (40 %  vs  37 %).  Teisest  küljest
võtavad mehed tõenäolisemalt (juba) selliseid meetmeid nagu energiatõhusate seadmete ostmine
(39 % meessoost vastanutest vs 35 % nende naissoost vastajatest), taastuvenergia kasutamine
kodus  (27 % vs  23 %)  ning  seadmete  paigaldamine kodus  energiatarbimise  kontrollimiseks  ja
vähendamiseks (nt programmeeritav termostaat) (23 % vs 21 %). 

Q9 Ja teie isiklikult, milliseid meetmeid te juba teete või olete valmis võtma, et vähendada oma
energiatarbimist ja energiaarveid? [Mitu ANSWERSi] (% sotsiaaldemograafiliste näitajate järgi) 

Lülitage 
tuled välja,
kui jätate 
ruumi 
mõneks 
ajaks, 
kodus või 
tööl 

Eemaldag
e oma 
elektrooni
kaseadme
d, kui neid
ei 
kasutata 

Toatemper
atuuri 
vähendam
ine kodus 
või tööl 

Kasutage 
oma 
autole/mo
otorrattale 
alternatiiv
e, nagu 
kõndimine
, 
jalgrattasõ
it jne. 

Osta 
energiatõh
usaid 
seadmeid 
(hea 
energiatas
emega) 

Lisage 
oma 
kodus 
parem 
isolatsioon

Valige 
oma 
kodus 
taastuvad 
energiavor
mid (nt 
päikesepa
neelid jne)

Paigaldag
e kodus 
seadmed, 
et 
kontrollida
ja 
vähendad
a 
energiatar
bimist g. 
programm
eeritav 
termostaat
) 

Sõida 
rongiga, 
mitte 
lennukiga.

Muud
Mitte 
ükski

Ma ei
tea 

EL 27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Sugupoolt
e sugu

Mehed 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Naised 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Vanus

15–24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25–39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40–54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Haridus 
(vanus, 
kui see on
lõpetatud)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16–19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Õpib ikka 
veel

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Nooremate ja vanemate vastajate vahel on märkimisväärsed erinevused selles, mil määral nad
võtavad meetmeid või on valmis võtma konkreetseid meetmeid. Vanemad vastajad eemaldavad
suurema tõenäosusega oma elektroonikaseadmed, kui neid ei  kasutata: 68 % 55-aastastest ja
vanematest ning 61 % 40–54-aastastest, 56 % 25–39-aastastest ja 53 % 15–24-aastastest. 55-
aastased ja vanemad vastajad vähendavad suurema tõenäosusega toatemperatuuri kodus või tööl
(66 % vs 44–59 %) ja lülitavad ruumist lahkumisel välja tuled (85 % vs 66–77 %). Teisest küljest
kasutaksid nooremad vastajad sagedamini alternatiive oma autole/mootorrattale, nagu kõndimine,
jalgrattasõit,  ühistranspordi  kasutamine või  autode jagamine:  41 % 15–24-aastaste ja 37–39 %
muude vanuserühmade puhul.  Sarnast mudelit  täheldatakse rongiga reisimisel,  mitte lennukiga
reisimisel (26 % vs 20 %–22 %). 

Kõrgema haridustasemega  vastajad  on  suurema tõenäosusega  juba  võtnud  või  valmis  võtma
enamikku uuringus loetletud meetmetest. Näiteks 42 % vastanutest, kes on lõpetanud oma 20-
aastase  või  vanema hariduse,  juba  kasutavad  või  on  valmis  kasutama  oma  auto/mootorratta
alternatiive, nagu kõndimine, jalgrattasõit, ühistranspordi kasutamine ja autode jagamine, võrreldes
30–36 %-ga 16–19-aastastest  või  15-aastastest  või  noorematest.  Samamoodi  ostaks 41 % 20-
aastastest  või  vanematest  hariduse  omandanud  vastanutest  energiatõhusaid  seadmeid  (hea
energiahinnaga), samas kui 16–19-aastastest haridustee lõpetanutest 36 % ja 15-aastastest või
noorematest haridustee lõpetanutest 28 %. 
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2.  jagu.  Seisukohad praeguse majandusolukorra ning
riiklike ja ELi meetmete eeldatava mõju kohta 

2.1. Arusaamad praegusest majanduslikust olukorrast 

Kolm neljandikku vastanutest hindab oma riigi majanduslikku olukorda halvaks (31 % „väga halb“
ja 45 % „pigem halb“) võrreldes vähem kui neljandikuga, kes vastasid, et see on hea (2 % „väga
hea“ ja 20 % „pigem hea“. Samuti leiab umbes kaks kolmandikku vastanutest, et ELi majanduslik
olukord on halb (15 % „väga hea“ ja 48 % „pigem halb“). 

Vastajad on jagatud,  kui  neil  palutakse hinnata nende isiklikku elatustaset.  Pooled vastanutest
leiavad, et nende elatustase on halb: 14 % peab seda „väga halvaks“ ja 36 % „pigem halvaks“.
Teine pool vastanutest vastas, et nende elatustase on hea (4 % „väga hea“ ja „43 % pigem hea“).

Q5 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? (% EL 27ST) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Teie isiklik elatustase

Euroopa Liidu 
majanduslik olukord

Majanduslik olukord 
(meie riik)

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Peaaegu kõigis liikmesriikides peab enamik vastajaid oma riigi majanduslikku olukorda halvaks.
Seda seisukohta jagavad kõige rohkem Bulgaarias (91 %) ja Slovakkias (93 %). Seevastu Maltal ja
Luksemburgis on vastajad, kes peavad oma riigi praegust majandusolukorda heaks, nende seas,
kes vastasid, et see on halb (55 % vs 43 % Maltal ja 60 % vs 39 % Luksemburgis). 

Q5_1 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

Majanduslik olukord (MEIE RIIK) (% riikide kaupa) 

LU MT DK LT AT SI DE SE IE EE FI CY NL EL 27 EL PL FR ES LV OLE HR RO SEE ONPT HU CZ BG SK

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea
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21 liikmesriigis on 50 % või rohkem vastanutest seisukohal, et ELi majanduse praegune olukord on
halb  (50 %-lt  Taanis  73 %-ni  Belgias).  Kuues  riigis  jagab  seda  seisukohta  vähem  kui  pooled
vastanutest:  Rumeenia  ja  Soome (mõlemad 49 %),  Läti  (48 %),  Poola  (47 %)  Eesti  (44 %)  ja
Leedu (28 %). Leedus arvavad vastajad kõige tõenäolisemalt, et ELi majanduse praegune olukord
on hea (65 % sellest seisukohast). 

Q5_2 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

ELi majanduslik olukord (% riikide kaupa) 

LT RO PL EE LV LU FI MT HU HR IE DK SI CY EL SE AT DE EL 27 SEE ONPT NL ES BG FR CZ OLE SK

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea
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Vastajate  vastused  on  liikmesriigiti  väga  erinevad,  kui  neil  palutakse  hinnata  nende  praegust
elatustaset. Pooltes liikmesriikides vastas enamik vastanutest, et nende praegune elatustase on
hea, kusjuures kõige suurem osakaal oli Luksemburgis (70 %) ja Taanis (66 %). Ülejäänud pooltes
riikides on enamik seisukohal, et vastajate praegune isiklik elatustase on halb, kusjuures suurim
enamus on Ungaris (70 %), Bulgaarias ja Slovakkias (mõlemad 68 %). 

Q5_3 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

Teie isiklik elatustase (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)

LU DK MT SE NL FI LT CY ES AT EE IE DE OLE EL 27 FR LV CZ PL SEE ONSI PT EL HR RO SK BG HU

12 11 7 9 10
5 2

6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
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34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47
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2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Sotsiaaldemograafiline  analüüs näitab,  et  võrreldes meessoost  vastajatega hindavad naissoost
vastajad oma riigi majanduslikku olukorda tõenäolisemalt halvaks (81 % vs 73 %). Sarnast mudelit
täheldatakse nende praeguse isikliku elatustaseme puhul:  54 % naistest ütles, et see on halb,
võrreldes 47 % nende meessoost kolleegidega. 

Nooremate ja vanemate vastajate vahel on erinevusi selles, kuidas nad praegust majanduslikku
olukorda  tajuvad.  Eelkõige  on  40–54-aastased  tõenäoliselt  pessimistlikud  oma  riigi  praeguse
majandusliku  olukorra  suhtes  (80 %  halbadest  vastustest  võrreldes  75 %-77 %ga  teistes
vanuserühmades),  ELi  praeguse majandusliku olukorraga (67 % vs 53–63 %) ja nende isikliku
elatustasemega (55 % vs 44 %–51 %). 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada ka haridustasemete vahel.  Näiteks  80 % 16–19-aastastest
hariduse omandanud inimestest peab oma riigi praegust majandusolukorda halvaks, võrreldes 74–
75 %-ga  15-aastastest  või  noorematest  või  20-aastastest  või  vanematest.  Sarnane  muster  on
nähtav  ELi  praegusele  majandusolukorrale.  Seevastu  kõrgelt  haritud  vastajad  hindavad  oma
praegust  isiklikku  elatustaset  suurema tõenäosusega  heaks:  Seda  seisukohta  jagab  51 % 20-
aastastest  või  vanematest  hariduse  omandanud  inimestest,  võrreldes  42 %-ga  neist,  kes  on
lõpetanud hariduse vanuses 16–19 või 15 aastat või nooremad. 

Q5 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

( Halbade koguarvu %) sotsiaaldemograafiliste näitajate järgi) Alus: kõik vastajad (n=26 337) 

Majanduslik 
olukord (meie riik)

ELi majanduslik 
olukord

Teie isiklik 
elatustase

EL 27 77 62 50

Sugupoolte sugu

Mehed 73 62 47

Naised 81 63 54

Vanus

15–24 77 53 44

25–39 75 60 48

40–54 80 67 55

55+ 76 63 51

Haridus (vanus pärast lõpetamist)

Kuni 15 74 63 56

16–19 80 65 56

20+ 75 62 47

Õpib ikka veel 78 55 46
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2.2. Ootused ELi ja riiklike meetmete mõju suhtes 

Vastajatel palutakse väljendada oma ootusi seoses riiklike ja ELi meetmete mõjuga praegusele
majandusolukorrale.  Umbes  pooled  vastanutest  leiavad,  et  ELi  poolt  üldise  majandusolukorra
parandamiseks võetud meetmetel on positiivne mõju, sealhulgas 9 %, kes arvavad, et mõju on
märkimisväärne,  ja  40 %,  kes  arvavad,  et  sellel  on  piiratud  positiivne  mõju.  Ülejäänud  poole
vastanute hulgas arvab 22 %, et ELi meetmetel ei ole mingit mõju, samas kui 18 % arvab, et mõju
on negatiivne. 

Sarnane pilt tekib siis, kui vastajatelt küsitakse nende riigi valitsuse võetud meetmete mõju kohta.
Ligi neli vastajat kümnest (38 %) arvavad, et neil meetmetel on piiratud positiivne mõju ja vähem
kui üks kümnest (8 %) arvab, et sellel on märkimisväärne positiivne mõju. Jällegi arvab teine pool
vastanutest, et vähem kui üks neljast (22 %) arvab, et riiklikel meetmetel ei ole mingit mõju, ning
sarnane osakaal (23 %) arvab, et mõju on negatiivne. 

Q8 Millist mõju avaldavad Teie arvates järgmised üldise majandusolukorra parandamiseks võetud
meetmed? (% EL 27ST) 
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Peaaegu  kõigis  liikmesriikides  eeldab  suurim  osa  vastajatest,  et  nende  ametiasutuste  võetud
meetmetel  üldise  majandusolukorra  parandamiseks  on  piiratud  positiivne  mõju,  näiteks  50 %
vastanutest  Madalmaades,  47 % Luksemburgis  ja  45 % Rootsis.  Bulgaarias ja  Horvaatias aga
leiab  suurim  osa  vastanutest,  et  riiklikud  meetmed  ei  mõjuta  üldist  majanduslikku  olukorda
(vastavalt  39 %  ja  45 %).  Ungaris  arvab  suurim  osa  vastanutest,  et  riiklikel  meetmetel  on
märkimisväärne negatiivne mõju (35 %). 

Q8_1  Millist  mõju  avaldavad  Teie  arvates  järgmised  üldise  majandusolukorra  parandamiseks
võetud meetmed? 

(NATIONALITY) valitsuse võetud meetmed (% riikide kaupa)

Alus: kõik vastajad (n=26337)

MT NL DK IE LU LT SE PT FI DE FR SI EE EL 27 SEE ONRO PL ES CY LV EL AT OLE HR CZ SK BG HU

25

8
15 12 9

14
10 8 6 7 8 9 8 8 7

12 14
9 10 8

16

7 4 4 5 3 4 6

34 50 42 44 47 42 45 44 45 44 40 38 38 38 38 33 31 35 33 34 25 34 37
31 27

25 23 19

25

17 18 19
23 20 19

32

21
18 21

26 24 22 26 25
20

26 23 27
21 22

28

45

20 23

39

14

6
10 6 7

7 7 8
6

11
10 12

12
10 11 12 12

13 11 11 8
11 13

12
7

18
16

14

22

4 7
3

14
5 9

5

6
7 12 10 5 10 12 10 12 13 13 15 15

24
17

9
9 22 24

13 33

7 9 16 5 10 8 13 4 9 10 10 10 10 9 8 6 9 6 7 8 3 7 11 5 8 10 7 6

Märkimisväärne 
positiivne mõju

Piiratud positiivne 
mõju Mõju 

puudub

Piiratud 
negatiivne mõju

Oluline negatiivne 
mõju

Ei tea



Eurobaromeetri kiiruuring 514 

ELi vastus energiaprobleemidele 36/98

Suurim  osa  vastajatest  kõigis  liikmesriikides  eeldab,  et  ELi  meetmete  mõju  praegusele
majandusolukorrale  on  piiratud,  kuid  positiivne.  See  seisukoht  on  kõige  sagedamini  levinud
Portugalis (54 %), millele järgnesid tähelepanelikult Leedu (48 %), samas kui see on kõige vähem
levinud Ungaris (29 %) ja Slovakkias (30 %). Ungaris jagunevad paljud vastajad selle vahel, et ELi
meetmetel  on  piiratud  negatiivne  mõju  (20 %)  või  märkimisväärne  negatiivne  mõju  (21 %).
Arvamus, et ELi meetmetel puudub mõju, on kõige enam levinud Horvaatias (28 %) ja Belgias
(29 %). 

Q8_2  Millist  mõju  avaldavad  Teie  arvates  järgmised  üldise  majandusolukorra  parandamiseks
võetud meetmed? 

ELi võetud meetmed (% riikide kaupa)

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Meestest vastajad eeldavad suurema tõenäosusega kui naissoost vastajad, et nende riigi valitsuse
ja  ELi  poolt  üldise  majandusolukorra  parandamiseks  võetavatel  meetmetel  on  positiivne  mõju
(49 % vs 44 % riiklike meetmete puhul ja 51 % vs 47 % ELi meetmete puhul). 

Vanemad vastajad on seda tõenäolisem, et nad eeldavad, et ELi võetud meetmetel on positiivne
mõju  majandusolukorrale.  55 %  55-aastastest  ja  vanematest  arvab,  et  mõju  on  positiivne,
võrreldes  45 %-ga  40–54-aastastest  või  25–39-aastastest  ja  46 %-ga  15–24-aastastest.  Seda
seisukohta jagavad tõenäoliselt ka kõrgelt haritud vastajad. Näiteks 20-aastastest või vanematest
haridustee lõpetanutest arvab 53 %, et  ELi meetmel on positiivne mõju,  võrreldes 45–47 %-ga
neist, kes lõpetasid hariduse varem. 

Q8 Millist mõju avaldavad Teie arvates järgmised üldise majandusolukorra parandamiseks võetud
meetmed? (% sotsiaaldemograafiliste näitajate järgi) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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3.  jagu.  Üldine  suhtumine  Ukraina  sõjasse  ja
riigiasutuste reageerimine 

3.1. Huvi sõja vastu Ukrainas 

Uuringu tulemused näitavad, et ELi kodanikud kipuvad järgima Ukraina sõjaga seotud uudiseid
ning rääkima ka  sõjast  sõprade  ja  sugulastega,  kuid  vähemal  määral  kui  2022.  aasta  aprillis
(Eurobaromeeter 506). 

Ligi  kaheksa  vastajat  kümnest  jälgivad  Ukraina  sõjaga  seotud  uudiseid  vähemalt  mitu  korda
nädalas. Kuid järgmiste uudiste sagedus sõja kohta on võrreldes 2022. aasta aprilliga vähenenud:
23 % jälgib  Ukraina  sõjaga  seotud  uudiseid  mitu  korda  päevas (-18 protsendipunkti  võrreldes
2022. aasta aprilliga), 29 % teeb seda üks kord päevas (29 %, muutusteta) ja 27 % mitu korda
nädalas  (27 %,  + 9  protsendipunkti).  Uudistele  „vähem sageli“  järgnenud vastajate  osakaal  on
kasvanud 7 protsendipunkti võrra 18 %-ni. Vähesed vastasid, et nad ei jälgi kunagi Ukraina sõjaga
seotud uudiseid (4 %, + 2 protsendipunkti). 

Võrreldes  2022.  aasta  aprilliga  arutavad  ELi  kodanikud Ukraina sõda  sõprade  ja  sugulastega
harvemini: 9 % teeb seda mitu korda päevas (-13 pp) ja 12 % päevas (-7 pp). Veidi üle kolmandiku
(35 %) arutab sõda sõprade ja sugulastega mitu korda nädalas. Nende osakaal „vähem sageli“ on
suurenenud 16 protsendipunkti võrra 37 %-ni. Väike osa ei räägi kunagi Ukraina sõjast sõprade ja
sugulastega (6 %, + 2 protsendipunkti). 

Q1 Kui tihti sa...? (% EL 27ST)

Kuigi huvi Ukraina sõja vastu on endiselt suur, on ELi kodanike Ukraina sõjaga seotud uudiste
tarbimise sagedus kõigis ELi liikmesriikides vähenenud. Vastajate osakaal, kes jälgivad Ukraina
sõja  kohta  uudiseid  vähemalt  mitu  korda  nädalas,  on  kõigis  liikmesriikides  vähemalt  60 %.
Uudistele „mitu korda päevas“ järgnevad proportsioonid on väiksemad, ulatudes 12 %-st Belgias
37 %-ni  Leedus.  Võrreldes  2022.  aasta  aprilliga  on  see  osakaal  kõigis  riikides  vähenenud.
Suurimat langust täheldati Itaalias (31 %, -26 protsendipunkti), Poolas (27 %, -25 protsendipunkti)
ja Iirimaal (17 %, – 23 protsendipunkti).
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Q1_1 Kui tihti te...jälgite Ukraina sõjaga seotud uudiseid? (% riikide kaupa) 

Kõigis  liikmesriikides  arutab  vähem  kui  neli  vastajat  kümnest  Ukraina  sõjast  sõprade  ja
perekonnaga vähemalt kord päevas: 11 %-lt Maltal 35 %-ni Leedus. Sarnane osakaal räägib sõjast
mitu korda nädalas, kusjuures suurim osakaal oli Rootsis ja Poolas (mõlemad 41 %) ja madalaim
Belgias (27 %). Sõda „vähem sageli“ arutav osakaal ulatub 25 %-st Leedus 52 %-ni Madalmaades.
Võrreldes 2022. aasta aprilliga on see osakaal kõigis liikmesriikides suurenenud. Suurimat kasvu
täheldati  Küprosel  (+ 28  protsendipunkti),  Maltal  (+ 24),  Iirimaal  (+ 23  protsendipunkti)  ja
Madalmaades (+ 23 protsendipunkti). 

Q1_2 Kui tihti te... arutate Ukraina sõda sõprade ja sugulastega? (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mees vastajad on tõenäolisem kui nende naissoost kolleegid sageli jälgida uudiseid, mis on seotud
sõda Ukrainas ja sageli arutada sõda sõprade ja perega.5 Näiteks 27 % meessoost vastanutest
jälgib sõja kohta uudiseid mitu korda päevas, võrreldes 19 % naistega. 

vastajad. 

Vanemad vastajad on, seda tõenäolisem on, et nad on sagedased uudiste tarbijad Ukraina sõja
kohta. 55-aastastest ja vanematest vastanutest jälgib Ukraina sõjaga seotud uudiseid mitu korda
päevas  30 %,  40–54-aastastest  23 %,  25–39-aastastest  17 %  ja  15–24aastastest  12 %.
Nooremad vastajad on lihtsam jälgida sõja uudiseid  vähem intensiivselt.  Näiteks 29 % 15–24-
aastastest  vastanutest  jälgib  sõjaga  seotud  uudiseid  „vähem  sageli“,  võrreldes  20 %  23–39-
aastastest, 19 % 40–54-aastastest ja 12 % 55-aastastest ja vanematest. Sarnane muster on näha
Ukraina sõja arutamisel sõprade ja sugulastega. 

Kõrgema haridusega vastajad on veidi  tõenäolisemalt  sagedased uudiste tarbijad Ukraina sõja
kohta. Neist,  kes lõpetasid hariduse vanuses 16–19 või 20 aastat ja rohkem, 27 % jälgib sõja
uudiseid mitu korda nädalas, võrreldes 22 % neist, kes lõpetasid õpingud vanuses 15 või noorem.
Sarnane muster on näha Ukraina sõja arutamisel sõprade ja sugulastega mitu korda nädalas. 

Q1 Kui tihti sa...? (% sotsiaaldemograafiliste näitajate järgi) 

5 Kui küsimustikus küsiti, millise soo alusel nad kõige rohkem identifitseerivad, said vastajad valida ka
„muul viisil“. Selle rühma madala baassuuruse tõttu vaadeldakse analüüsis ainult naisi ja mehi. 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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3.2. Üldine rahulolu Ukraina sõjale reageerimisega 

Üle  poole  vastanutest  on  rahul  sellega,  kuidas  nende  riigi  kodanikud  on  Ukraina  sõjale
reageerinud, sealhulgas 12 %, kes on „väga rahul“ ja 47 %, kes on pigem rahul oma kaaskodanike
reaktsiooniga (11 % ei tea). Võrreldes 2022. aasta aprilliga vähenes nende vastanute osakaal, kes
olid rahul sellega, kuidas nende riigi kodanikud Ukraina sõjale reageerisid, kümne protsendipunkti
võrra. 

Q2 Kui rahul või rahulolematu olete sellega, kuidas alljärgnev on reageerinud sõjale Ukrainas? (%
EL 27ST) 

Alates viimasest lainest on rahulolu selle üle, kuidas ametiasutused on Ukraina sõjale reageerinud,
jäänud peaaegu samaks (on väheoluline, kuigi statistiliselt oluline rahulolu vähenemine). Iga kord
teatab umbes üks vastaja, et on rahul sellega, kuidas riiklikud ametiasutused, NATO ja EL on
Ukraina sõjale reageerinud. See koosneb peamiselt vastajatest, kes on pigem rahul ametiasutuste
reageerimisega (41–43 %),  samas  kui  väiksemad aktsiad  on „väga rahul“  (8 %–10 %).  Nende
vastanute osakaal, kes ei ole nende ametiasutuste vastusega rahul, ulatub 39 %-st NATO puhul ja
40 %-st riiklike ametiasutuste puhul kuni 44 %-ni ELis. 
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Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Rahulolu kaaskodanike vastusega on liikmesriigiti erinev – Slovakkia vastajad olid kõige vähem
rahul sellega, kuidas nende riigi kodanikud on sõjale reageerinud Ukrainas (33 %) ning vastajad
Poolas (83 %),  Soomes (81 %) ja Taanis (80 %) olid  kõige rahul.  Võrreldes 2022.  aasta aprilli
tulemustega on nende vastanute osakaal, kes on oma kaaskodanike vastusega rahul, vähenenud
peaaegu kõigis riikides; suurimat langust täheldati Ungaris (–21 protsendipunkti) ja Iirimaal (-16
protsendipunkti). 

Q2_4 Kui rahul või rahulolematu olete sellega, kuidas järgmised Ukraina sõjale reageerisid? (%
riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Vastajad Kreekas ja Austrias on kõige vähem rahul erinevate ametiasutuste vastustega, samas kui
Taanis asuvad vastajad on keskmiselt kõige tõenäolisemalt rahul. 

● Vastanute osakaal, kes on rahul sellega, kuidas nende riigi ametiasutused on Ukraina sõjale
reageerinud, ulatub 25 %-st Bulgaarias, 33 %-st Kreekas ja 36 % Slovakkias kuni 71 %-ni Eestis,
76 %-ni Taanis ja 79 %-ni Soomes. Ka Taani ja Soome olid 2022. aasta aprillis kõrgeimate seas. 

● Vastanud Kreekas (24 %) ja Küprosel (26 %) on kõige vähem rahul NATO vastusega, samas kui
Poola  vastajad  (70 %,  + 8  protsendipunkti)  on  kõige  tõenäolisemalt  rahul.  13  liikmesriigis  on
suurenenud vastanute osakaal,  kes olid  rahul  sellega,  kuidas NATO Ukraina sõjale reageeris.
Suurimat  kasvu  täheldati  Luksemburgis  (60 %,  + 14  protsendipunkti),  Portugalis  (61 %,  + 13
protsendipunkti) ja Eestis (59 %, + 12 protsendipunkti). 

● Mis puudutab ELi reageerimist sõjale, siis rahulolu ulatub 28 %-st Kreekas, 33 %-st Küprosel ja
Austrias  kuni  67 %-ni  Taanis.  Võrreldes  2022.  aasta  aprilliga  on  rahulolu  ELi  reageerimisega
Austrias  vähenenud  13  protsendipunkti,  samas  kui  Portugalis  ja  Leedus  on  see  suurenenud
kaheksa protsendipunkti võrra. 
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Q2 Kui rahul või rahulolematu olete sellega, kuidas alljärgnev on reageerinud sõjale Ukrainas? (%
„Satisfied“ koguarvust riikide kaupa) 

(Kodakondsus) asutused NATO Euroopa Liit 

EL 27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 2

OLE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 *7 38
8 AASTAT 
TAGASI

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45
3 AASTAT 
TAGASI

DK 76 2 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 *7 59 12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 5

EL 33 2 28 ▼-1 24 =

ES 51 = 49 2 46 *4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 5

HR 49 ▼-2 46
3 AASTAT 
TAGASI

42 6

SEE ON 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 *4 33 ▼-1 26
8 AASTAT 
TAGASI

LV 67
3 AASTAT 
TAGASI

62 11 58
10 AASTAT 
TAGASI

LT 69 ▼-1 59
8 AASTAT 
TAGASI

61
10 AASTAT 
TAGASI

LU 61 6 55 *7 60
14 AASTAT 
TAGASI

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 *1 58 ▼-3 62 2

AT 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 *7 70
8 AASTAT 
TAGASI

PT 68
3 AASTAT 
TAGASI

64
8 AASTAT 
TAGASI

61 *13

RO 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2

SI 42
3 AASTAT 
TAGASI

44 ▼-2 40 *1

SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63
8 AASTAT 
TAGASI

SE 63
3 AASTAT 
TAGASI

57 2 54 6
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Alus: kõik vastajad (n=26 337) 

▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Erinevused  naissoost  ja  meessoost  vastajate  rahulolus  erinevate  võimude  ja  kaaskodanike
reaktsiooniga Ukraina sõjale kipuvad olema väikesed. Üldiselt on meessoost vastajad mõnevõrra
suurema tõenäosusega rahul.  Näiteks 55 % meessoost vastanutest on NATO vastusega rahul,
48 % nende naissoost kolleegidest. 

Vanemad  vastajad  kipuvad  olema  suurema  tõenäosusega  rahul  kaaskodanike  ja  erinevate
võimude reaktsiooniga Ukraina sõjale. Näiteks 64 % 55-aastastest ja vanematest vastanutest on
rahul oma kaaskodanike reaktsiooniga,  võrreldes 54–58 % noortega.  Samamoodi  on 52 % 55-
aastastest ja vanematest vastanutest ELi reaktsiooniga rahul, võrreldes 47 %ga 15–24-aastastest,
48 % 25–39-aastastest ja 45 % 40–54-aastastest. 

Kõrgema  haridusega  vastajad  on  suurema  tõenäosusega  rahul  kaaskodanike  reaktsiooniga
Ukraina sõjale: 63 % 20-aastastest või vanematest haridustee lõpetanutest on rahul kaaskodanike
reaktsiooniga,  võrreldes  58 %-ga  16–19-aastastest  haridustee  lõpetanutest  ja  53 %-ga  15-
aastastest  või  noorematest  kooli  lõpetanutest.  Samasugust  suundumust  täheldatakse  eri
ametiasutuste  reaktsiooniga  rahulolu  puhul:  näiteks  53 %  vastanutest,  kes  on  lõpetanud  20-
aastase või vanema hariduse, on rahul ELi reaktsiooniga, võrreldes 43 %-ga 15-aastastest või
nooremate haridustee lõpetanutest ja 46 % 16–19-aastastest haridustee lõpetanutest. 

Q2 Kui rahul või rahulolematu olete sellega, kuidas alljärgnev on reageerinud sõjale Ukrainas?
(Sotsiaaldemograafiliste näitajate „Satisfied“ kogusumma %) 

Kodanikud (meie
riik)

(Kodakondsus)
ametiasutused

NATO Euroopa Liit

EL 27 59 51 51 49

Sugupoolte 
sugu

Mehed 61 53 55 51

Naised 58 49 48 47

Vanus

15–24 54 49 49 47

25–39 55 49 47 48

40–54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Haridus (vanus pärast lõpetamist)

Kuni 15 53 49 48 43

16–19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Õpib ikka 
veel

54 48 48 45

Alus: kõik vastajad (n=26 337) 
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3.3.  Arvamused  konkreetsete  ELi  meetmete  kohta  Ukraina
sõjale reageerimiseks 

Vastajatelt küsiti ka seda, kas nad kiidavad heaks rea meetmeid, millest EL on teatanud Ukraina
sõjale reageerimiseks või mitte. 

Ukrainale antava ELi humanitaarabi heakskiitmine on endiselt kõrge, kuigi see on alates 2022.
aasta  aprillist  veidi  vähenenud.  Peaaegu üheksa inimest  kümnest  kiidab heaks humanitaarabi
andmise sõjast mõjutatud inimestele, sealhulgas 53 %, kes „täielikult kiidavad heaks“ ja 35 %, kes
selle meetme heaks kiidavad. Selle meetme üldine heakskiitmine on võrreldes 2022. aasta aprilliga
vähenenud  viie  protsendipunkti  võrra.  Samuti  toetab  mõnevõrra  rohkem  kui  kaheksa  vastajat
kümnest ELi sõja eest põgenevate inimeste vastuvõtmist, sealhulgas 42 %, kes „täielikult kiidavad
heaks“ ja 40 %, kes selle meetme heaks kiidavad. Selle meetme üldine heakskiit on alates 2022.
aasta aprillist vähenenud seitsme protsendipunkti võrra. 

Selle küsimuse tulemused näitavad ka seda, et enamik vastanutest kiidab heaks Venemaa vastu
suunatud  majandussanktsioonid,  kuigi  toetus  on  võrreldes  2022.  aasta  aprilliga  vähenenud.
Umbes seitse vastanut kümnest kiidab heaks majandussanktsioonid Venemaa valitsuse, ettevõtete
ja  üksikisikute  vastu,  sealhulgas  42 %,  kes  „täielikult  kiidavad  heaks“  ja  29 %,  kes  „kinnitasid
heakskiidu“.  See  tähendab  kokku  lepitud  üldise  osakaalu  üheksa  protsendipunkti  vähenemist
võrreldes  2022.  aasta  aprilliga.6 Peaaegu  kaks  kolmandikku  vastanutest  kiidab  heaks  riigi
omanduses  oleva  Venemaa  meedia  keelamise  ELis  ringhäälingule,  millest  37 %  (-3
protsendipunkti) teatab, et nad kiidavad täielikult heaks ja 26 % sellest meetmest „heakskiidu“. 

Jätkuvalt toetatakse ka Ukrainale antavat majanduslikku ja sõjalist abi, kuigi toetuse tase on alates
2022.  aasta  aprillist  vähenenud.  Seitse  vastanut  kümnest  kiidavad  heaks  rahalise  toetuse
Ukrainale, mis hõlmab 31 %, kes „täielikult  kiidavad heaks“ ja 39 %, kes sellise toetuse heaks
kiidavad.  Umbes  kuus  vastajat  kümnest  kiidavad  heaks  Ukrainale  sõjavarustuse  ostmise  ja
tarnimise rahastamise,  sealhulgas 26 %,  kes „täielikult  kiidavad heaks“  ja  33 %,  kes seda liiki
rahastamise  heaks  kiidavad.  Rahalise  toetuse  üldine  heakskiitmine  on  võrreldes  2022.  aasta
aprilliga vähenenud 10 protsendipunkti ning sõjavarustuse ostmise ja tarnimise rahastamise üldine
heakskiitmine kaheksa protsendipunkti võrra. 

6 Märkus: Aprillis sõnastati see avaldus järgmiselt: Majandussanktsioonid Venemaa valitsuse, ettevõtete ja
üksikisikute vastu. 
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Q3 Kõigi järgmiste meetmete puhul, mille EL on välja kuulutanud Ukraina sõjale reageerimiseks,
palun öelge mulle, kas te kiidate need heaks või mitte. (% EL 27ST) 

53▼–11

42▼–13

42▼–13

31▼–11

37▼–3

26▼–7

35Ï 6

40Ï 6

29Ï 4

39Ï 1

26Ï 1

33=

6Ï 2

9Ï 3

13Ï 4

14Ï 5

15Ï 1

17Ï 4

3Ï 1

6Ï 2

10Ï 3

11Ï 4

12Ï 1

17Ï 4

3Ï 2

4Ï 1

6Ï 2

6Ï 1

9=

8=

Humanitaarabi andmine sõjast 
mõjutatud inimestele

Täielikult heaks 
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama Ei nõustu täielikult Ei tea

Sõja eest põgenevate inimeste 
tervitamine Euroopa Liidus

Venemaa valitsuse, ettevõtete ja 
üksikisikute vastu suunatud 
majandussanktsioonid

Rahaline toetus Ukrainale

Riigi omanduses oleva Venemaa 
meedia keelamine ELis 
ringhäälingus

Ukrainale sõjavarustuse ostmise 
ja tarnimise rahastamine

Alus: kõik vastajad (n=26337)
▼ù Evolutsioon 2022. aasta aprillist novembrini 
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Sõjast mõjutatud inimestele humanitaarabi andmine on kõigis riikides üle kolme neljandiku; selle
meetme heaks kiitnud vastanute osakaal on väikseim Slovakkias, Tšehhis, Belgias ja Bulgaarias
(77–82 %) ning suurim Portugalis (95 %) ning Leedus, Horvaatias, Soomes, Maltal ja Eestis (kõik
94 %). Võrreldes 2022. aasta aprilliga on humanitaarabi andmist täielikult heaks kiitvate vastajate
osakaal märkimisväärselt vähenenud Iirimaal (-21 protsendipunkti), Belgias ja Madalmaades (-17
protsendipunkti),  Tšehhis  (-15  protsendipunkti),  Slovakkias  ja  Bulgaarias  (mõlemad  –14
protsendipunkti). 

ELi  sõja  eest  põgenevate  inimeste  vastuvõtu  heakskiitmine ulatub 60 %-st  Tšehhis  ja  61 %-st
Slovakkias kuni 93 %-ni Portugalis ja Soomes. Alates 2022. aasta aprillist on Tšehhis ja Slovakkias
nende vastanute osakaal, kes ei kiida heaks sõja eest põgenevaid inimesi, suurenenud vastavalt
18 ja 16 protsendipunkti võrra. 

22 liikmesriigis kiitis enamik vastanutest heaks Venemaa valitsuse, ettevõtete ja üksikisikute vastu
suunatud  majandussanktsioonid.  Aprillis  2022  kiitis  85–89 %  heaks  majandussanktsioonid
Venemaa  valitsuse,  ettevõtete  ja  üksikisikute  vastu  Soomes,  Poolas  ja  Portugalis.  Viies  riigis
toetab selliseid  majandussanktsioone vähem kui  pool  vastanutest:  Ungari  (47 %),  Bulgaaria  ja
Slovakkia  (43 %),  Kreeka  (38 %)  ja  Küpros  (37 %).  Tundub,  et  Venemaa  vastu  suunatud
majandussanktsioonide üldine heakskiitmine on võrreldes 2022. aasta aprilliga vähenenud, kuigi
tuleks lisada, et selle aspekti mõõtmise avaldus oli kahes uuringus mõnevõrra erinev. 

Seoses Ukrainale antava rahalise toetuse heakskiitmisega on enamikus liikmesriikides selle heaks
kiitnud  üle  poole  vastanutest.  Kõige  olulisemad  erandid  on  Ungari  (49 %,  -17  protsendipunkti
võrreldes  2022.  aasta  aprilliga),  Bulgaaria  (46 %,  -9  protsendipunkti)  ja  Slovakkia  (45 %,  -18
protsendipunkti). 

Avalduses Ukrainale sõjavarustuse ostmise ja tarnimise rahastamise kohta on näha liikmesriigiti
palju suuremaid erinevusi. Kui Soomes (90 %), Leedus (81 %), Poolas (81 %) kiidab selle meetme
heaks rohkem kui kaheksa kümnest, siis Bulgaarias, Slovakkias, Kreekas ja Küprosel vaid 31–
32 % vastanutest.  Nende vastanute osakaal,  kes nõustusid täielikult  Ukrainasse sõjavarustuse
ostmise ja tarnimise rahastamisega, on kõigis liikmesriikides vähenenud, kusjuures kõige rohkem
vähenesid need Horvaatias (-17 protsendipunkti) ja Maltal (-15 protsendipunkti). 

Enamikus liikmesriikides toetab üle poole vastanutest riigi omanduses oleva Venemaa meedia (nt
Russia  Today  ja  Sputnik)  ELis  ringhäälingu  keelamist.  Seda  meedet  heaks  kiitnud  vastanute
osakaal  oli  suurim Soomes ja Poolas (85 %),  väikseimat osakaalu täheldati  Kreekas (29 %) ja
Küprosel (24 %). 
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Q3 Kõigi järgmiste meetmete puhul, mille EL on välja kuulutanud Ukraina sõjale reageerimiseks,
palun öelge mulle, kas te kiidate need heaks või mitte? ( Kokku „Rakendada“ riikide kaupa) 

Humanitaarab
i andmine 
sõjast 
mõjutatud 
inimestele 

Sõja eest 
põgenevate 
inimeste 
tervitamine 
ELis 

Venemaa 
valitsuse, 
ettevõtete ja 
üksikisikute 
vastu 
suunatud 
majandussan
ktsioonid 

Rahaline 
toetus 
Ukrainale 

Riigi 
omanduses 
oleva 
Venemaa 
meedia 
keelamine 
ELis 
ringhäälingus 

Ukrainale 
sõjavarustuse
ostmise ja 
tarnimise 
rahastamine

EL 27 88 82 71 70 63 59

OLE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

SEE ON 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

AT 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Alus: kõik vastajad (n=26 337) 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kuigi enamiku ELi meetmete puhul Ukraina sõjale reageerimisel on erinevused piiratud, näitavad
meessoost vastajad üles rohkem toetust. Näiteks meessoost vastajad kiidavad tõenäolisemalt kui
naissoost  vastajad  heaks  Ukrainale  sõjavarustuse  ostmise  ja  tarnimise  rahastamise  (65 % vs
54 %) ning riigi omandis oleva Venemaa meedia keelamise ELi ringhäälingus (66 % vs 61 %). 

Vanemad vastajad toetavad tõenäolisemalt erinevaid ELi meetmeid. Näiteks 75 % 55-aastastest ja
vanematest vastanutest kiidab heaks rahalise toetuse andmise Ukrainale, võrreldes 68 %-ga 40–
54-aastastest  ja  66 %-ga  25–39aastastest  või  15–24-aastastest.  Samamoodi  kiitis  63 %  55-
aastastest  ja  vanematest  heaks  sõjavarustuse  ostmise  ja  tarnimise  rahastamise  Ukrainasse
võrreldes 55–58 % teiste vanuserühmade omadega. 

Kõrgema  haridusega  vastajad  kiidavad  suurema  tõenäosusega  heaks  erinevad  ELi  meetmed
vastuseks Ukraina sõjale. Näiteks 82 % vastanutest, kes lõpetasid hariduse vanuses 20 aastat või
vanemad, kiitis heaks majandussanktsioonid Venemaa valitsusele, ettevõtetele ja üksikisikutele,
võrreldes 64–68 %ga neist, kes lõpetasid hariduse varasemas eas. 

Q3 Kõigi järgmiste meetmete puhul, mille EL on välja kuulutanud Ukraina sõjale reageerimiseks,
palun  öelge  mulle,  kas  te  kiidate  need  heaks  või  mitte?  (Sotsiaaldemograafiliste  näitajate
„Rakendamise“ kogusumma %) 

Humanitaarabi 
andmine sõjast 
mõjutatud 
inimestele 

Sõja eest 
põgenevate 
inimeste 
tervitamine 
ELis 

Venemaa 
valitsuse, 
ettevõtete ja 
üksikisikute 
vastu suunatud 
majandussankt
sioonid 

Rahaline toetus
Ukrainale 

Riigi 
omanduses 
oleva Venemaa
meedia (nt 
Russia Today ja
Sputnik) 
keelamine ELi 
ringhäälingus 

Ukrainale 
sõjavarustuse 
ostmise ja 
tarnimise 
rahastamine

EL 27 88 82 71 70 63 59

Sugupoolte 
sugu

Mehed 89 83 73 71 66 65

Naised 87 81 69 69 61 54

Vanus

15–24 81 77 66 66 61 58

25–39 84 78 70 66 64 57

40–54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Haridus (vanus 
pärast 
lõpetamist)

Kuni 15 81 75 64 63 56 50

16–19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Õpib ikka veel 84 79 68 68 60 57

Alus: kõik vastajad (n=26 337) 
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3.4. ELi ühtsus ülemaailmsel areenil: sõja mõju Ukrainas 

Ligikaudu neli ELi kodanikku kümnest (41 %) jagavad seisukohta, et Ukraina sõda on tugevdanud
ELi ühtsust ülemaailmsel areenil,  samal ajal  kui  umbes üks kolmest (32 %) arvab, et sellel  on
olnud  nõrgenev  mõju.  Vähem  kui  üks  viiest  vastajast  (14 %)  arvab,  et  Ukraina  sõda  ei  ole
mõjutanud ELi  ühtsust  ülemaailmsel  areenil  ning sarnane osakaal  (13 %) ei  tea,  kas sõda on
tugevdanud või nõrgestanud ELi ühtsust ülemaailmsel areenil. 

Seisukohad  Ukraina  sõja  mõju  kohta  ELi  ühtsusele  ülemaailmsel  areenil  on  liikmesriigiti  väga
erinevad.  Kreekas,  Küprosel  ja  Ungaris  arvab  18–24 %  vastanutest,  et  sõda  Ukrainas  on
tugevdanud ELi ühtsust ülemaailmsel areenil. Seevastu riigi paremusjärjestuse teises otsas jagab
seda seisukohta umbes kolm korda rohkem vastajaid; nii on see Leedus (67 %), Eestis (65 %),
Soomes (62 %) ja Portugalis (61 %). 

Kreekas ja Ungaris (mõlemad 55 %) arvab enamik vastanutest, et sõda Ukrainas on nõrgendanud
ELi ühtsust ülemaailmsel areenil. Selle seisukoha osakaal on suur ka Küprosel (49 %), Austrias
(47 %), Bulgaarias (46 %), Itaalias (45 %) ja Slovakkias (42 %). 

Q4 Milline neist kolmest väitest on teie arvamusele kõige lähemal? (% riikide kaupa) 

Alus: kõik vastajad (n=26337)
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Sõda Ukrainas on tugevdanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil
Sõda Ukrainas on nõrgestanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil

Sõda Ukrainas ei ole mõjutanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil.
Ei tea
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Meestest vastajad jagavad tõenäolisemalt kui naissoost vastajad seisukohta, et Ukraina sõda on
tugevdanud ELi ühtsust ülemaailmsel areenil (45 % vs 38 %). Arvamus, et sõda on tugevdanud ELi
ühtsust,  on levinud ka vanemate vastajate seas:  46 % 55-aastastest  ja  vanematest  inimestest
jagab seda seisukohta 38 % 25–39-aastastest ja 39 % 15–24- või 40–54-aastastest. Sama kehtib
ka kõrgelt haritud vastajate kohta: 45 % vastanutest, kes lõpetasid hariduse vanuses 20 aastat või
vanemad, jagab seda seisukohta 36–39 % vastanutest, kes lõpetasid hariduse vanuses 15 aastat
või nooremad või vanuses 16–19 aastat. 

Q4 Milline neist  kolmest  väitest  on teie  arvamusele kõige lähemal? (% sotsiaaldemograafiliste
näitajate järgi) 

Kuni 15 aastat

16–19 aastat

15–24
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40–54

55+

39
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Meessoost
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Sõda Ukrainas on tugevdanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil

Sõda Ukrainas on nõrgestanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil

Sõda Ukrainas ei ole mõjutanud Euroopa Liidu ühtsust ülemaailmsel areenil.
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4. jagu. Solidaarsus ja demokraatia olukord ELis 
Pidades  silmas  ELi  ees  seisvaid  energiaprobleeme  ja  käimasolevat  sõda  Ukraina  vastu,
vaadeldakse käesolevas peatükis ELi kodanike arvamusi liikmesriikidevahelise solidaarsuse ning
demokraatia tajutava olukorra kohta liikmesriikides ja ELis. 

4.1. Solidaarsus ELi liikmesriikide vahel 

Enamik vastanutest nõustub, et üldiselt on ELi liikmesriigid solidaarsed (8 % „nõustun täielikult“ ja
47 %  on  nõus).  Osa,  mis  ei  nõustu  selle  väitega,  koosneb  26 %-st,  kes  „nõustuvad
mittenõustumisest“ ja 11 %-st, kes „täielikult ei nõustu“. 

21 liikmesriigis on üle poole vastanutest nõus, et üldiselt valitseb liikmesriikidevaheline solidaarsus.
Selle väitega nõustuvad suurimad osakaalud on Soomes (74 %) ja Portugalis (79 %). Seevastu
kolmes riigis ei nõustu enam kui pooled vastanutest liikmesriikidevahelise solidaarsusega: Itaalia
(51 %), Küpros (61 %) ja Kreeka (72 %). Erimeelsuste osakaal on suur ka Tšehhis ja Slovakkias
(mõlemad 47 %). 

Q10_1 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Üldiselt on ELi liikmesriigid solidaarsed (% riikide kaupa) 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Sotsiaaldemograafiline analüüs näitab, et rühmade vahel on vähe olulisi erinevusi, välja arvatud
erinevused  haridusrühmade  vahel.  Kõrgelt  haritud  vastajad  arvavad,  et  ELi  liikmesriigid  on
solidaarsed:  Seda arvab 59 % 20-aastastest või  vanematest  haridustee lõpetanutest,  võrreldes
53 %-ga 16–19-aastastest õpingute lõpetanutest ja 48 % haridustee katkestanutest vanuses 15
aastat või varem. 
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4.2. Seisukohad demokraatia olukorra kohta ELis 

Pooled vastanutest on nõus, et demokraatia on nende riigis ohus: 18 % „nõustun täielikult“ ja 32 %
„nõustun“;  sarnased  proportsioonid  on  „täiesti  eriarvamusel“  (14 %)  ja  „tihedalt  eriarvamusel“
(29 %).  Vastajad on samuti  lahkarvamusel  demokraatia  olukorra kohta  ELis:  45 % nõustub,  et
demokraatia on ELis ohus, ja sama osa (45 %) ei nõustu sellega. 

Q10 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Nende vastanute osakaal,  kes nõustusid,  et  demokraatia on nende riigis ohus,  ulatub 29 %-st
Soomes ja Taanis 67 %-ni Horvaatias ja Slovakkias ning 71 %-ni Ungaris. Ungaris on suurim osa
vastanutest „täielikult nõus“, et nende riigis on demokraatia ohus (45 %), millele järgnes Kreeka,
kus 34 % vastanutest „nõustub täielikult“. 

Q10_3 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Demokraatia on ohus (MEIE RIIK) (% riikide kaupa): kõik vastajad (n=26337) 
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Demokraatia  olukorra  hindamisel  ELis  arvab  üle  poole  vastanutest  kümnes  liikmesriigis,  et
demokraatia on ohus. Selle väitega nõus olevate vastanute suurim osakaal on Kreekas (59 %),
millele järgnes tähelepanelikult  Küpros (55 %). Madalaim on kokkulepe Taanis (33 %) ja Eestis
(35 %). 

Q10_2 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Demokraatia on ELis ohus ( % riikide kaupa) 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Erinevused selles, kuidas vastajad sotsiaaldemograafiliste rühmade lõikes hindavad demokraatia
olukorda ELis, on väikesed. Suurimad erinevused on meeste ja naiste vastajate vahel. Mehed ei
nõustu tõenäolisemalt kui naissoost vastajad väitega, et demokraatia on ohus nende riigis (47 %
vs 39 %) või ELis (49 % vs 41 %). 
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Tehnilised kirjeldused 
Ajavahemikul 23. novembrist kuni 30. novembrini 2022 korraldas Ipsos European Public Affairs
Euroopa Komisjoni kommunikatsiooni peadirektoraadi taotlusel Eurobaromeetri kiiruuringu nr 514.
Tegemist  on  üldise  avaliku  uuringuga,  mida  koordineerib  teabevahetuse  peadirektoraadi
„Meediaseire ja Eurobaromeetri“ üksus. Eurobaromeetri kiiruuring hõlmab 15-aastaste ja vanemate
ELi kodanike elanikke ühes ELi 27 liikmesriigist. 

Intervjuude
arv

Välitööde kuupäevad

Populatsioon
15+

(absoluutarv
)

15+
elanikkond
(% EL 27

elanikkonna
st)

EL 27 26337 23.11.2022–30.11.2022 379874315 100,00 %

OLE 1047 23.11.2022–28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022–28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022–30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022–28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022–29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022–28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022–30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022–28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022–298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022–258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022–29.11.2022 3461468 0,91 % 

SEE ON 1019 23.11.2022–25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022–27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022–28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022–28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022–29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022–28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022–30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022–28.11.2022 14763684 3,89 % 

AT 1022 23.11.2022–28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022–28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022–30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022–28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022–30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022–28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022–30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022–29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Kõik intervjuud viidi läbi arvutipõhise veebiintervjuu (CAWI) kaudu, kasutades Ipsose veebipaneele
ja nende partnerite võrgustikku. Vastajad valiti sidusjuurdepääsu paneelaruteludest, eelnevalt tööle
võetud  isikute  rühmadest,  kes  on nõustunud teadusuuringutes  osalema.  Valimi  moodustamise
kvoodid  kehtestati  vanuse  alusel  (15–24-aastased,  25–34-aastased,  25–44-aastased,  45–
54aastased, 55–64-aastased ja 65+aastased), soo ja geograafilise piirkonna (NUTS1, NUTS2 või
NUTS 3, sõltuvalt riigi suurusest ja NUTSi piirkondade arvust) alusel. 

Veamäär 

Uuringu  tulemuste  suhtes  kohaldatakse  proovivõtul  lubatud  hälbeid.  Veamarginaal  näitab
ebakindlust  (või  usaldust)  uuringutulemuste suhtes.  Üldiselt,  mida rohkem küsitlusi  läbi  viiakse
(valimi  suurus),  seda  väiksem  on  veamäär.  500-liikmelise  valimi  veamäär  ei  ületa  4,4
protsendipunkti ja 1000-liikmelise valimi veamäär ei ületa 3,1 protsendipunkti. 

Valimi lubatud hälvetest tulenevad statistilised varud 

(95 % usaldusnivooga) 

erinevad valimi suurused on ridades erinevad vaatlustulemused on esitatud veergudes. 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N=50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

N=100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

N=200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

N=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N=1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

N=1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

N=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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DX3 Kas arvate, et järgmise 12 kuu jooksul on hinnad üldiselt...? 
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Andmete lisa 
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Q1_1 Kui tihti te jälgite Ukraina sõjaga seotud uudiseid?

Mitu korda 
päevas

Üks kord 
päevas

Mitu korda 
nädalas

Harvemini Mitte kunagi

EL 27 23▼-18 29= 27▲9 18.07.2007 4–152

OLE 12▼-15 26▼-5 32–156 25▲11 4–4

BG 24▼-18 33,3 22▲9 19▲6 3–1

CZ 20▼-11 24▼-3 25▲5 25 × 8 6–1

DK 21▼-20 24▼-2 31.12.20109 22.13 1–1

DE 22▼-18 32–153 27▲7 15▲6 4–152

EE 31▼-20 29–153 19.05.5 18.12.201010 2–2

IE 17▼-23 27▼-4 27▲8 23.15 4–4

EL 17▼-14 24▼-9 22▲5 29▲13 9.5

ES 21▼-18 31= 29▲11 17.07.2007 3–1

FR 15▼-11 29▼-4 31.12.20109 19.05.5 5–2

HR 23▼–14 28▼-3 25▲7 21▲9 4–152

SEE ON 31▼-26 30–4 23.12 14.12.201010 1–1

CY 21▼-13 22▼-10 25▲7 28▲16 5–1

LV 31▼-13 29.12.20102 21.12.20105 18.07.2007 3▼-1

LT 37▼-19 30▲6 21–158 10–4 1–1

LU 19▼–14 29.12.20101 29.12.20109 20–154 3 =

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24.12.201010 4–1

MT 17▼-18 17▼-9 33▲6 29.12.201018 5–3

NL 18▼–16 27▼-4 34▲12 18▲6 4–152

AT 15▼-16 25▼-4 30▲5 25.13 5–3

PL 27▼-25 30–4 26▲11 15.9 1–1

PT 35▼-17 25–3 24.12.20109 14▲6 1=

RO 33▼-9 23▼-1 23▲6 18.04.4 3–1

SI 13▼-11 21▼-10 28.02.4 31.12.201013 4–4

SK 17▼-15 24 = 23▲7 27.12.20104 10–4

FI 35▼-16 30–152 22.12.201010 13▲5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30▲9 17▲9 1=

Eurobaromeetri kiiruuring nr 514 – ELi vastus energiaprobleemidele 

Välitööd: 23/11–30/11/2022/(%) baas: N=26 337 – Kõik vastajad

Evolution Nov 2022-Apr 2022 (võrreldes Eurobaromeetri kiiruuringuga 506, aprill 2022)



Eurobaromeetri kiiruuring 514 

ELi vastus energiaprobleemidele 67/98

Q1_2 Kui tihti te räägite Ukraina sõjast sõprade ja sugulastega?

Mitu korda 
päevas

Üks kord 
päevas

Mitu korda 
nädalas

Harvemini Mitte kunagi

EL 27 9▼-13 12▼-7 35–1 37–16 6–2

OLE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50–17 12▲5

BG 11▼-15 20▼-5 31.12.20104 35–16 4=

CZ 9▼-9 12▼-7 34–1 37–11 8–4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45–21 5–3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36–15 5–2

EE 8▼-16 14▼-9 36–5 36–17 6–3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38–23 7–4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44–20 9.4

ES 10▼-14 11▼-8 39–153 34–16 6–2

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 43.12.201011 10–4

HR 7▼-10 11▼-9 37–152 39–15 5–3

SEE ON 13▼-23 16▼-6 36–158 31.12.201020 4–152

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51–28 6–2

LV 12▼-10 16▼-6 32–1 35–15 5–1

LT 13▼-18 23▼-5 36–158 25.13 4–1

LU 5▼-13 10▼-8 39–154 41.12.201015 5–2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44–11 10–4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49–24 5–15

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52–23 7–3

AT 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46–22 5–2

PL 10▼-21 16▼-7 41.12.201010 30–16 2–2

PT 15▼-15 10▼-7 36 × 7 33–13 5–1

RO 20▼-7 14▼-4 32–153 31.12.20107 3–1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50–17 8–4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41–17 12.12.20107

FI 8▼-12 13▼-8 39–154 37–15 3–1

SE 8▼-11 11▼-9 41–1 36–17 4–152
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Q2_1  Kui  rahul  või  rahulolematu  olete  sellega,  kuidas  järgmised  Ukraina  sõjale  reageerisid?
(Kodakondsus) ametiasutused

Väga rahul Üsna rahul
Pigem ei ole 
rahul

Ei ole üldse 
rahul

Ei tea

EL 27 8▼-1 43▼-2 25 = 15–1 9–152

OLE 4▼-1 45▼-5 23–3 16–3 13–1

BG 3 = 22▼-3 42–1 24–1 9–1

CZ 9▼-1 32▼-10 31.12.20103
23.12.20101
0

6▼-2

DK 17▼-3 60–5 11▼-3 4▼-1 9–1

DE 5▼-3 39▼-2 28–1 17–3 10–152

EE 13▼-5 59–1 13–1 8–2 8–2

IE 14▼-3 35▼-15 21.12.20105 22▲9 8–3

EL 12–1 21–1 18▼-5 44–1 5–2

ES 5▼-1 45–1 25▼-3 16.02.2 8–1

FR 7–1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10–4

HR 4▼-2 45 = 26▼-1 12–1 13–1

SEE ON 6= 41▼-7 33,4 14▼-1 6–2

CY 11–3 32–1 23▼-4 27.12.20101 7▼-1

LV 15–2 52–1 16.12.20101 9= 9▼-3

LT 15▼-8 54–7 16= 8▼-1 8–1

LU 13▲5 48–1 19.06.191 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26–152 24 × 8 11–152

MT 1–1 31▼-7 26= 16–3 17–4

NL 7–1 54 = 19▼-3 9= 11–152

AT 5▼-2 33▼-8 30–152 20–5 11–3

PL 14 = 44= 22= 14 = 7=

PT 7= 61–152 19▼-4 7–1 6=

RO 14▼-2 45▼-2 21–1 12▲2 8–1

SI 5▼-2 37–155 30–1 14▼-6 14.12.20102

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28,3 9–152

FI 17▼-4 § 62.4 11–1 3 = 6=

SE 10▼-1 53–154 20▼-1 8▼-1 9▼-1
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Q2_2  Kui  rahul  või  rahulolematu  olete  sellega,  kuidas  järgmised  Ukraina  sõjale  reageerisid?
Euroopa Liit

Väga rahul Üsna rahul
Pigem ei ole 
rahul

Ei ole üldse 
rahul

Ei tea

EL 27 8= 41▼-2 27= 17.02.2 7–1

OLE 5▼-2 41▼-6 26–153 18.04.4 1–1

BG 8–4 31.12.20103 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6–1 34▼-2 31▼-5 24▲6 6▼-1

DK 15▼-2 51–1 15▼-2 6▼-2 12–4

DE 5▼-5 40▼-3 27.12.20104 19.06.193 8=

EE 5–1 49▲6 28▼-8 11▼-2 7–3

IE 12= 38▼-4 22▼-2 21–153 7–3

EL 8–2 20▼-3 21▼-5 49▲6 3–1

ES 7–1 42–1 29▼-2 16= 5=

FR 8–1 47▼-4 21▼-3 15–1 10▲5

HR 7–1 39–152 32▼-4 14 = 8–1

SEE ON 8= 33▼-8 37–156 18 = 5–1

CY 12–4 22▼-4 24▼-7 39–157 4–1

LV 11–152 51▲9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8–2 51▲6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9–152 446–15 24▼-2 14▼-8 8–3

HU 8▼-1 34▼-9 27= 24▲11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24▲12 7=

NL 9= 50▼-3 21▼-1 10= 11–4

AT 6▼-2 27▼-12 32–154
29.12.20101
0

6▼-1

PL 8–2 47–156 27▼-8 12= 7–1

PT 12–4 53–154 25▼-7 7▼-1 4=

RO 16.02.2 45▼-3 18▼-2 14–3 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 18.02.2 8=

SK 7= 32▼-4 24▼-1 29.12.20104 7=

FI 9▼-3 51▼-2 27.12.20104 6–2 7=

SE 9▼-2 48–154 23▼-1 9▼-2 11–1
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Q2_3 Kui rahul või rahulolematu olete sellega, kuidas järgmised Ukraina sõjale reageerisid? NATO

Väga rahul Üsna rahul
Pigem ei ole 
rahul

Ei ole üldse 
rahul

Ei tea

EL 27 10–152 41–1 23▼-3 16▼-1 10–152

OLE 9–1 41▼-3 22–2 16= 13–1

BG 10–4 28.02.4 26▼-5 25▼-4 11–1

CZ 9–1 36–1 26▼-6 20–154 10=

DK 19▼-3 47= 14.12.20101 6▼-3 14▲5

DE 11▼-2 44= 20–1 14 = 11–152

EE 9.4 50–159 21▼-13 11▼-3 9–3

IE 10–153 32–152 22▼-5 25▼-2 12▲2

EL 6–2 18▼-2 20▼-5 50–152 6–3

ES 6–2 39–153 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8–4 44–1 20▼-7 14▼-2 14–3

HR 7–2 35–4 31▼-6 16▼-3 11–3

SEE ON 7–1 31▼-1 33= 21▼-3 8–2

CY 9.5 17–3 24–1 42▼-7 8▼-2

LV 15▲6 43,4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14.12.20104 47–156 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17▲6 43–158 19▼-3 12▼-13 10–152

HU 9▼-1 40▼-8 22= 17,8 12▲2

MT 7–3 31▼-3 25▼-5 26▲9 11▼-3

NL 13,3 49▼-1 18▼-4 9= 12–3

AT 8▼-2 32▼-3 27.12.20102 23.12.20104 11▼-1

PL 17▲5 53–153 17▼-7 6▼-3 8–2

PT 11▲6 49–157 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23▲5 42▼-3 17▼-3 13.12.20102 6▼-2

SI 6–1 34 = 28▼-1 21= 11▼-1

SK 1–1 30▼-3 20▼-4 30–153 11–4

FI 14.12.20104 50–154 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13,3 41,4 23▼-3 11▼-1 13▼-2
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Q2_4  Kui  rahul  või  rahulolematu  olete  sellega,  kuidas  järgmised  Ukraina  sõjale  reageerisid?
Kodanikud (meie riik)

Väga rahul Üsna rahul
Pigem ei ole 
rahul

Ei ole üldse 
rahul

Ei tea

EL 27 12▼-8 47▼-2 21.12.20105 9–1 11–3

OLE 8▼-7 49▼-3 18▲6 9–152 17.02.2

BG 7= 36▼-6 33▼-1 13▲5 1–1

CZ 8▼-10 42▼-4 30.12.201010 12▲2 8–2

DK 25▼-3 54–152 8▼-1 3 = 10–152

DE 9▼-9 47▼-3 21▲7 10–152 13,4

EE 15▼-11 60–152 13,4 4–1 8–5

IE 21▼-17 44–1 15▲6 12▲6 8–5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17–4 9–3

ES 11▼-7 51 = 19,4 8= 11–3

FR 7▼-2 51▼-6 18.12.20101 7= 16.07.2007

HR 9▼-11 52,3 21.12.20105 5▼-1 13,4

SEE ON 5▼-8 41▼-7 33,9 11–152 10▲5

CY 12–1 35▼-8 24▼-2 15–4 14▲5

LV 14.12.20101 52 = 19= 6–1 9▼-3

LT 19▼-8 58–153 13,4 3▼-1 7–3

LU 11▼-3 48–152 16= 7▼-2 19.02.2

HU 7▼-14 38▼-7 31.12.201013 12–4 12–4

MT 9▼-6 40▼-7 23–3 13,3 16▲8

NL 8▼-9 58= 16▲6 6–2 13.12.20102

AT 10▼-10 41▼-3 27▲8 9–3 13.12.20102

PL 39▼-12 45–8 9–3 4–1 4–1

PT 15▼-10 58.5 16–3 4= 7–2

RO 26▼-9 45▼-2 16.07.2007 7–3 6–1

SI 8▼-4 45▼-7 24▲6 9–152 14.12.20104

SK 2▼-6 31▼-6 37–155 17–3 12▲5

FI 21▼-4 60–152 1–1 3 = 6–1

SE 14▼-6 55–5 16.02.2 4▼-1 12–1
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Q3_1 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks  või  mitte. Venemaa  valitsuse,  ettevõtete  ja  üksikisikute  vastu  suunatud
majandussanktsioonid

(Märkus: modifitseeritud trend)

Täielikult heaks 
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 42▼-13 29.12.20104 13,4 10–153 6–2

OLE 34▼-17 36–158 13,4 10–4 7–1

BG 22▼-3 21–1 25–3 26▼-3 7–1

CZ 32▼-15 26▼-2 19▲6 16.9 7–1

DK 57▼-13 26▲9 7–1 4= 6–3

DE 44▼-13 27.12.20102 11–4 13▲5 6–3

EE 61▼-13 20–156 9–3 6–1 5–2

IE 55▼-13 21–153 10–4 10▲5 4–1

EL 21▼-12 18▼-3 21–152 37–12 3–1

ES 40▼-19 33,9 12–4 7–2 8–3

FR 37▼-12 36–5 12–3 7–2 7–3

HR 39▼-17 35–8 14▲5 8–2 5–1

SEE ON 35▼-13 32–153 16▲6 1–1 7–3

CY 19▼-5 18▼-5 23–3 36▲6 4–1

LV 52▼-4 21▲6 13–1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22.07.2007 7= 5–1 5–3

LU 41▼-9 31.12.20109 13–1 10▼-3 5–2

HU 23▼-6 24▼-6 23–3 21▲9 9–1

MT 41▼-23 27▲6 14▲6 14.12.201010 4–1

NL 48▼-18 29.12.20108 11▲5 6–3 6–3

AT 27▼-14 24▼-5 19.06.193 23▲14 6–1

PL 64▼-8 24▲5 6–2 3 = 2–2

PT 58▼ 15 27▲7 8–4 4–3 4–1

RO 45▼-11 28,3 14▲5 8–3 6–1

SI 22▼-7 35▼-1 23.12.20104 13,4 6=

SK 22▼-13 22= 20–152 28▲9 9–152

FI 69▼-9 20–157 6–1 3–1 3 =

SE 63▼-5 18.02.2 7= 6–2 7–1
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Q3_2 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks või mitte. Rahaline toetus Ukrainale

Täielikult heaks
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 31▼-11 39–1 14▲5 11–4 6–1

OLE 20▼-12 42= 17.07.2007 14▲6 8=

BG 18▼-3 28▼-5 25–4 23▲6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24 × 8 21▲14 4=

DK 47▼-5 36–152 8–1 4= 6–2

DE 30▼-13 39–152 14▲5 12–4 6–2

EE 47▼-15 35–9 9–152 5–2 4–152

IE 46▼-19 28,3 11▲6 12–8 3–1

EL 25▼-13 29▼-8 17▲5 26▲14 3–1

ES 26▼-14 48–155 12▲5 8–3 7–1

FR 25▼-7 44▼-1 14–3 9–3 9–3

HR 32▼-21 45–10 13▲6 7–4 4–1

SEE ON 27▼-12 42–152 16▲8 10–152 5–1

CY 29▼-5 32▼-6 19.05.5 18▲6 2=

LV 43▼-7 32–153 12▲5 7–1 5▼-1

LT 51▼–12 33–158 8–2 5–1 3–1

LU 33▼-10 43▲6 13,4 10–152 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24 × 8 20.12.201010 7▼-1

MT 44▼-19 32–152 10▲6 11.9 4–152

NL 34▼-12 40–152 11–3 8–5 6–3

AT 22▼-15 35▼-5 19▲6 20–13 5–1

PL 45▼-11 35 = 10▲5 6–3 5–2

PT 46▼-12 40–156 7–3 4–152 3–1

RO 35▼-12 39–154 16.07.2007 7–3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22▲9 10▲5 6–1

SK 16▼-8 29▼-10 § 224 27▲13 6–1

FI 65▼-3 27.03.2015 5= 1–1 1▼-1

SE 58▼-6 27.03.2015 7–1 5–1 3 =
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Q3_3 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks või mitte. Ukrainale sõjavarustuse ostmise ja tarnimise rahastamine

Täielikult heaks
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 26▼-7 33= 17–4 17–4 8=

OLE 16▼-13 40–156 18.04.4 17▲6 9▼-2

BG 14 = 17= 26 × 4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21.12.20105 31.12.201013 4▼-2

DK 38▼-3 36 = 12–3 6–1 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15–3 19▲6 8▼-1

EE 51▼-15 30–158 7–2 9–3 4–3

IE 35▼-13 26▼-3 14–3 20▲12 5=

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48–159 3–1

ES 20▼-12 38–154 18.04.4 14–3 11–152

FR 24▼-6 38▼-1 16–4 11–152 1–1

HR 25▼-17 37–155 21▲9 12–4 5=

SEE ON 18▼-5 31▼-5 22▲6 21–153 8=

CY 13 = 19.06.191 18▼-6 46▲6 4▼-1

LV 44▼-4 28,3 13,4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34.12.201010 8–3 6= 5–1

LU 25▼-3 34▼-1 19.05.5 17▼-2 6=

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30▲6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16.07.2007 23.12 7–1

NL 31▼-6 37▼-2 15▲6 10–4 7▼-2

AT 14▼-8 23▼-7 22–153 36–17 5▼-4

PL 44▼-10 36–5 8–3 6–2 5=

PT 36▼-12 40–156 11–1 7–3 6–2

RO 28▼-10 36–152 18.07.2007 14.12.20104 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31▲5 20–154 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21–153 42.12.201010 5▼-1

FI 60▼-4 30–4 5–1 3–1 2▼-2

SE 47▼-1 28.02.2 10▼-1 8–1 7=
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Q3_4 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks või mitte. Humanitaarabi andmine sõjast mõjutatud inimestele

Täielikult heaks 
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 53▼-11 35▲6 6–2 3–1 2–2

OLE 38▼-17 43.12.20109 9.4 5–2 5–3

BG 41▼–14 42▲6 9.4 6–3 3–1

CZ 35▼-15 45–4 12.12.20107 4–4 3–1

DK 61▼-6 29.12.20102 5–2 1= 4–152

DE 50▼–14 35–7 6–2 5–2 4–3

EE 62▼-12 31.12.201010 2= 2= 2–2

IE 58▼-21 27.12 8–5 5–3 1–1

EL 65▼-11 25▲6 5–2 4–152 1–1

ES 48▼–12 42–158 6–3 2= 2–2

FR 46▼-10 42–5 5–2 4–152 3–1

HR 66▼-10 28▲9 4–1 1= 1–1

SEE ON 60▼-7 29▲5 5–2 3 = 1–1

CY 70▼-7 23▲5 3–1 1–1 1–1

LV 62▼-6 31.12.20106 4–1 2= 2=

LT 66▼-10 29.12.20108 3–1 1–1 1–1

LU 60▼–13 33▲12 4–1 2= 1=

HU 46▼-11 38–154 7–3 5–2 4–152

MT 70▼-12 24.07.2007 1–1 2–2 2–2

NL 51▼-17 34–157 8–5 4–152 4–152

AT 46▼-17 37–158 9.4 5–3 3–1

PL 59▼-10 35–8 3–1 1–1 2=

PT 74▼-6 20–153 1–1 1–1 2–2

RO 51▼-10 37–156 7–3 1–1 3–1

SI 38▼-15 50–158 7–4 3–1 2–2

SK 37▼-14 40= 11▲6 9–6 3–1

FI 81▼-1 13 = 4–152 1–1 1=

SE 73▼-7 19.05.5 4–1 2= 1–1
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Q3_5 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks  või  mitte.  Riigi  omanduses  oleva  Venemaa  meedia  (nt  Russia  Today  ja  Sputnik)
keelamine ELi ringhäälingus

Täielikult heaks 
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 37▼-3 26–1 15–1 12–1 9=

OLE 33▼-8 30▲6 13▼-1 12▲2 12▲2

BG 19.06.191 18–3 29–153 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23.12.20104 18▲5 10▼-1

DK 50–153 23–1 11▼-2 6▼-3 1–1

DE 35▼-4 25 = 15–1 14.12.20102 1–1

EE 60▼-7 19.02.2 8–1 8–2 6–3

IE 51▼-9 19= 12▲2 13▲5 6–1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45–3 4–1

ES 33▼-5 30▲5 17–1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30–152 13–1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30–4 20–156 10▼-2 6▼-1

SEE ON 31▼-3 28▼-1 18▲5 11▼-1 12–1

CY 12▼-2 12▼-3 28▲5 43–1 5▼-1

LV 49= 20–154 14 = 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21.12.20104 10▼-2 8–2 6=

LU 41–153 22–153 17–1 12▼-8 7–1

HU 24▼-3 23▼-3 25–2 18▲5 11▼-1

MT 35▼-10 25–2 18▼-3 16▲8 7–2

NL 42▼-5 27▲5 14▼-1 8–1 8=

AT 24▼-6 22▼-4 22–153 21.12.20104 11–3

PL 60▼-3 25–1 6= 3 = 6–2

PT 48▼-5 30–4 11= 5–1 6=

RO 40▼-2 25–1 17.02.2 10–152 8▼-3

SI 18▼-3 28= 30–152 15 = 9–1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28▲6 1–1

FI 66,3 19▼-2 7–1 3 = 5▼-2

SE 49▼-2 21–1 10= 10–152 9▼-2
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Q3_6 Iga järgmise meetme puhul, mis on välja kuulutatud, palun öelge mulle, kas te kiidate need
heaks või mitte. Sõja eest põgenevate inimeste tervitamine Euroopa Liidus

Täielikult heaks 
kiita

Kipuvad heaks 
kiitma

Kipub hülgama
Ei nõustu 
täielikult

Ei tea

EL 27 42▼-13 40–156 9–3 6–2 4–1

OLE 28▼-13 45 = 13.07.2007 8–4 6–2

BG 26▼-9 44–154 16–3 9–1 6–1

CZ 20▼-13 40▼-5 22.12.201010 14.12.20108 5▼-1

DK 55▼-2 33–1 6= 2= 4–152

DE 39▼-17 40–159 9–152 8–4 4–152

EE 42▼–17 44–12 7–2 2–2 4–152

IE 45▼-21 29▲5 13.8 10.8 3–1

EL 50▼-9 34–152 7–2 8–4 1–1

ES 40▼–14 45–9 7–3 4–1 4–1

FR 35▼-10 45–5 9–152 6–2 5–2

HR 47▼-21 43–16 7–4 2= 1–1

SEE ON 51▼-9 36 × 4 7–4 3▼-1 3–1

CY 54▼-2 34▼-1 7–2 5= 1=

LV 48▼-4 38–154 8–2 3 = 4▼-1

LT 46▼-20 40–15 6= 4–1 4–3

LU 47▼–14 38–159 10–4 3▼-1 2–2

HU 38▼-10 42–154 11–3 5–3 4–152

MT 53▼-15 33–5 9.7 4–3 2=

NL 38▼–16 40–154 11–4 5–15 5–2

AT 33▼-16 41▲6 13▲5 9.5 4=

PL 49▼-12 38–157 7–4 3 = 3–1

PT 64▼-9 29▲6 3–1 1–1 2–2

RO 42▼-12 42–158 8–3 5–2 4▼-1

SI 22▼–14 54 = 14.12.20108 4–152 4–4

SK 22▼-13 38▼-3 20–157 15.9 5=

FI 67▼-10 26 × 8 5–2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27▲7 7–1 3–1 3–1
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Q4 Milline neist kolmest väitest on teie arvamusele kõige lähemal?

Sõda Ukrainas on 
tugevdanud 
Euroopa Liidu 
ühtsust 
ülemaailmsel 
areenil

Sõda Ukrainas on 
nõrgestanud 
Euroopa Liidu 
ühtsust 
ülemaailmsel 
areenil

Sõda Ukrainas ei 
ole mõjutanud 
Euroopa Liidu 
ühtsust 
ülemaailmsel 
areenil.

Ei tea

EL 27 41 32 14 13

OLE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

SEE ON 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

AT 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

Majanduslik olukord (meie riik)

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea

EL 27 2 20 45 31 2

OLE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

SEE ON 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

AT 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

Euroopa Liidu majanduslik olukord

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea

EL 27 2 28 48 15 8

OLE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

SEE ON 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

AT 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16

Eurobaromeetri kiiruuring nr 514 – ELi vastus energiaprobleemidele 

Välitööd: 23/11–30/11/2022/(%) baas: N=26 337 – Kõik vastajad 



Eurobaromeetri kiiruuring 514 

ELi vastus energiaprobleemidele 81/98

Q5_3 Kuidas hindaksite iga järgneva hetkeseisu? 

Teie isiklik elatustase

Väga hea Üsna hea Üsna halb Väga halb Ei tea

EL 27 4 43 36 14 2

OLE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

SEE ON 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

AT 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

EL  peaks  jätkama  meetmete  võtmist,  et  võimalikult  kiiresti  vähendada  oma  sõltuvust
Venemaa gaasist ja naftast.

(Märkus: modifitseeritud trend)

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 50▼-6 32–153 8–1 6–2 4=

OLE 51▼-6 33,3 7–1 5–2 5=

BG 31▼-3 28= 19.06.193 16.02.2 6▼-1

CZ 34▼-11 35–2 15–4 11▲6 6▼-1

DK 70 = 21–152 4▼-2 2= 3 =

DE 49▼-8 29–153 9–1 8–2 5–1

EE 54▼–14 28▲9 8–2 5–2 5=

IE 56▼ 15 25▲7 8–4 7–4 3–1

EL 37▼-5 26▼-2 15–2 18▲6 5▼-2

ES 52▼-6 34–5 7–2 3 = 3▼-1

FR 46▼-4 38–152 7–1 4–1 5=

HR 51▼-8 36–158 7–1 3 = 3 =

SEE ON 52▼-3 34–152 8▼-1 5–1 2=

CY 39–152 29▼-2 14▼-1 12= 6–1

LV 50▼-2 25▲6 11–1 10= 5▼-5

LT 59▼-7 27▲8 5▼-2 4= 5–1

LU 50▼-7 32–10 7▼-2 6▼-2 4–1

HU 32▼-3 32= 16.12.20101 12–3 8▼-1

MT 58▼ 14 28▲6 5–2 5–5 3–1

NL 53▼-11 32–5 7–3 5–3 3 =

AT 45▼-6 30 = 13,3 9.4 4▼-1

PL 57▼-6 33–5 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26▲9 3–1 1–1 1=

RO 52▼-4 31.12.20102 8–1 5–2 4▼-2

SI 32▼-8 46–7 13–1 6–1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22▲6 8–1

FI 70▼-3 23.12.20104 4= 1–1 2▼-2

SE 70▼-1 19.02.2 6–1 2▼-1 3▼-1
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Q6_2 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Energiahindade tõus mõjutab oluliselt minu ostujõudu

Täiesti nõus Kipub nõustuma Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 43▼-5 42–5 1–1 3 = 2▼-1

OLE 44▼-5 39–153 11–3 4–152 2▼-2

BG 51▼-17 35–14 8–4 4–1 2▼-2

CZ 41▼-7 41–153 13▲5 3–1 3▼-1

DK 38▼-2 41–153 14 = 5–2 2▼-3

DE 43▼-6 41,7 12–1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45–5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38–1 9–1 5–3 1▼-2

EL 67▼-5 25–3 5–2 1–1 1=

ES 38▼-10 46–7 11–3 3–1 1▼-1

FR 43▼-2 44–152 9–1 2= 1▼-1

HR 44▼-9 44–159 9–1 1= 1▼-1

SEE ON 40▼-3 § 474 8= 3 = 2▼-2

CY 63▼-9 30▲9 5–1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41▲6 9= 1–1 1▼-2

LT 47▼-1 40–1 8–1 1–1 3▼-1

LU 43▼-2 40–153 13–1 3–1 1▼-3

HU 50–154 37▼-3 8= 4–1 1▼-2

MT 29▼-18 § 49–14 12–4 4–152 6▼-1

NL 35▼-7 41–152 16–4 6–2 2▼-1

AT 49–154 36–1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49–159 7–1 2= 4▼-3

PT 56▼-12 38.12.201010 4–152 1–1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 7–1 2–2 2=

SI 25▼-18 56–157 14.12.20108 4–152 2▼-1

SK 47▼-1 40–1 8= 3–1 2▼-1

FI 36–3 43–152 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42–5 17–3 6▼-1 2▼-4
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Q6_3 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Hiljutine hinnatõus (MEIE RIIK) on peamiselt tingitud Venemaa agressiivsest käitumisest

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 20 36 24 14 6

OLE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

SEE ON 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

AT 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 Ja kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Sõda  Ukrainas  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks  taastuvenergiasse  investeerimise
pakilisemaks 

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 47▼-3 36–1 8–1 4= 5=

OLE 40▼-5 39–154 9–1 5= 7=

BG 27▼-8 42–154 16–4 6= 9▼-1

CZ 29▼-6 46–153 13,3 6–2 6▼-2

DK 53▼-3 30–153 7–1 2▼-1 8–1

DE 52 = 31.12.20101 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41–1 13.12.20102 7–3 8=

IE 52▼ 9 30▲5 7–1 7–2 4–1

EL 46▼-1 31▼-2 11–152 9= 4=

ES 47▼-9 35–2 9.5 4–1 5–2

FR 40–152 43–1 7= 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43–158 7–2 3–1 5=

SEE ON 52▼-2 34▼-1 7–2 3 = 4–152

CY 62–152 24▼-4 7–2 3▼-1 4–1

LV 34▼-7 41,4 1–1 5–2 11▼-1

LT 49▼-2 37–154 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34–157 9–1 4▼-4 3▼-1

HU 43= 39 = 8= 3 = 7–1

MT 67▼-2 25–1 3 = 1–1 3 =

NL 50▼-4 34–152 7–3 3 = 6=

AT 51▼-2 32–153 8▼-1 5–2 4▼-1

PL 49▼-2 39–153 5= 2▼-1 5–1

PT 67▼-4 27.12.20104 3–1 1–1 2▼-1

RO 45▼-6 38–154 8–1 4–152 6=

SI 36▼-9 47–5 9–152 3–1 4–1

SK 29▼-4 39▼-4 12▲2 10–4 11–152

FI 49▼-1 36–152 7= 3–1 5▼-2

SE 51–1 30 = 8= 4▼-1 8▼-1
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Q7_2 Ja kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Sõda  Ukrainas  muudab  ELi  liikmesriikide  jaoks  tuumaenergiasse  investeerimise
pakilisemaks

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 23 35 17 13 12

OLE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

SEE ON 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

AT 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 Ja kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Elektri hind ei tohiks sõltuda gaasi hinnast.

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 48 35 7 2 8

OLE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

SEE ON 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

AT 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Ja kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

ELi  jaoks  on  äärmiselt  oluline  kaitsta  elutähtsaid  infrastruktuure,  nagu  torujuhtmed  ja
internetikaablid.

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 48 39 6 2 5

OLE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

SEE ON 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

AT 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 Ja kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Me kõik peaksime tegema jõupingutusi energiatarbimise vähendamiseks tipptundidel.

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 38 43 11 5 3

OLE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

SEE ON 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

AT 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1  Millist  mõju  avaldavad  Teie  arvates  järgmised  üldise  majandusolukorra  parandamiseks
võetud meetmed? (NATIONALITY) valitsuse võetud meetmed

Märkimisväär
ne positiivne 
mõju

Piiratud 
positiivne 
mõju

Mõju puudub
Piiratud 
negatiivne 
mõju

Oluline 
negatiivne 
mõju

Ei tea

EL 27 8 38 22 11 12 9

OLE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

SEE ON 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

AT 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2  Millist  mõju  avaldavad  Teie  arvates  järgmised  üldise  majandusolukorra  parandamiseks
võetud meetmed? Euroopa Liidu võetud meetmed

Märkimisvää
rne 
positiivne 
mõju

Piiratud 
positiivne 
mõju

Mõju puudub
Piiratud 
negatiivne 
mõju

Oluline 
negatiivne 
mõju

Ei tea

EL 27 9 40 22 10 8 11

OLE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

SEE ON 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

AT 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 Ja teie isiklikult, milliseid meetmeid te juba teete või olete valmis võtma, et vähendada oma
energiatarbimist ja energiaarveid? [MITMESUGUSED VASTUSED]

Eemaldag
e oma 
elektroonik
aseadmed,
kui neid ei 
kasutata

Kasutage 
oma 
autole/moo
torrattale 
alternatiive
, nagu 
kõndimine,
jalgrattasõi
t, 
ühistransp
ordi 
kasutamin
e, autode 
jagamine

Valige oma
kodus 
taastuvad 
energiaalli
kad (nt 
päikesepa
neelid jne)

Paigaldage
kodus 
seadmed 
energiatar
bimise 
kontrollimis
eks ja 
vähendami
seks (nt 
programm
eeritav 
termostaat
)

Lisage 
oma kodus
parem 
isolatsioon

Osta 
energiatõh
usaid 
seadmeid 
(hea 
energiatas
emega)

Toatemper
atuuri 
vähendami
ne kodus 
või tööl

Sõida 
rongiga, 
mitte 
lennukiga.

Lülitage 
tuled välja,
kui jätate 
ruumi 
mõneks 
ajaks, 
kodus või 
tööl

Muud Mitte ükski Ma ei tea

EL 27 62= 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58–157 22▼-5 77–154 5–1 3 = 2=

OLE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 70▲6 13▼-8 76 = 3▼-2 4= 2=

BG 56–1 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52,3 42–152 38–153 15▼-3 § 662 4–152 5–1 2=

CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 24–152 34▼-3 56–10 18▼-11
72.12.2010
10

5–1 7–2 2▼-2

DK 55–7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 71–12 15▼-6 82–158 8–1 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67–158 30▼-6 79–153 10–152 2▼-1 1–1

EE 64–4 37▼-11 22▼–14 29▼-8 39▼-8 45▼–13 42–153 17▼-6 83–1 3▼-1 4–1 1=

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55–1 14▼-4 81–152 7–2 4–1 2=

EL 54 = 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43.7 13▼-2 71–5 4–1 8–2 2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52,8 22▼-1 77–156 6–2 3 = 1▼-1

FR § 674 36 = 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1
63.12.2010
10

22▼-2 77–155 4= 3 = 2=

HR § 672 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼–14 30▼-8 52,3 16▼-5 81–158 4–152 4–152 1=

SEE 
ON

63–153 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 62▲6 14▼-6 76▲6 3 = 2▼-1 1▼-1

CY 65–4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 40–157 6▼-3 80–156 3 = 5–3 0▼-1

LV
65.12.2010
7

22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32–5 10▼-4 75.5 3 = 5–2 2▼-2

LT 78–159 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35–8 8▼-3 79–12 4–1 5–1 1▼-3

LU 59–153 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71–18 16▼-17 82–152 9–1 6–2 2=

HU 53–152 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44–158 32▼-1 75 × 7 4–1 2▼-1 2=

MT 62–152 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7
42.12.2010
7

6▼-4 85 = 1–1 3–153 2▼-2

NL 54–152 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71–152 19▼-3 74▼-1 8–2 3–1 2=

AT 57 = 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30–152 60–5 32▼-6
81 
KALMISTU
3

7= 3–1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52,4 26▼-6 § 782 1= 2= 3–1

PT 75–1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43.7 20▼-4 85.5 3 = 1–1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4–152 2=

SI 59–11 40–1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 § 474 46▲6 24–1 64–8 3▼-1 3–1 3 =

SK 52▼-3 33▼-10 22▼–14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50–11 23▼–14 71–1 3–1 9.4 3–1

FI 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55 = 21▼-17 81–1 10= 3–1 2▼-1

SE 62–153 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45–2
49.12.2010
10

35▼-3 79▲6 7–2 3 = 3▼-1
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Q10_1 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Üldiselt on ELi liikmesriigid solidaarsed.

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 8 47 26 11 8

OLE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

SEE ON 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

AT 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Demokraatia on ELis ohus

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 12 33 33 12 10

OLE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

SEE ON 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

AT 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Kui palju te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? 

Demokraatia on ohus (meie riik)

Täiesti nõus
Kipub 
nõustuma

Kipub vaidlema Täiesti nõus Ei tea

EL 27 18 32 29 14 7

OLE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

SEE ON 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

AT 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Meie kommentaarid

Uurimise pealkiri ei vasta selle sisule.

Selle Eurobaromeetri uuringu pealkiri „ELi vastus energiaprobleemidele“ ei anna head ettekujutust
selle sisust, mis on peamiselt pühendatud sõjale Ukrainas:

Sõda Ukrainas: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Majandus: Q5, Q8, DX3

Demokraatia: Q10

Energia: (Q7), Q9.

Energiaküsimused on praktiliselt alles 9. kvartalis. Teised küsimused käsitlevad olulisi küsimusi ja
sajad  tuhanded  surmajuhtumid  Ukrainas  on  väärt  eurooplaste  arvamuse  küsimist.  Kuid
eurooplaste  ees  seisvad  energiaprobleemid  ei  lõpe  sõjaga,  eelkõige  kasvuhoonegaaside
suurenemisega,  tuumaenergia  kulude,  viivituste  ja  ohtudega,  maa  hõivamisega
päikeseenergiaseadmete poolt, konkureerimisega biokütustest toiduainete tootmisega jne.

See kinnitab siiski, et energiaprobleemid on Euroopa Liidu ja selle liikmesriikide poliitika olulised
tegurid. 2022. aasta kevadel ütles Euroopa konkurentsivolinik Margrethe Vestager õigesti: „Me ei
olnud naiivsed, me olime ahned“.

Millist poliitikat tuleks vastu võtta? Arvamused erinevad riigiti
palju rohkem kui sotsiaalsete rühmade vahel 
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Kuigi  seos  sõja  ja  energiatarbimise  vahel  on  kahetsusväärne,  küsib  Q7  küsimus,  kas  sõda
Ukrainas peaks käivitama investeeringuid taastuvenergiasse või investeeringuid tuumaenergiasse.

Sotsiaaldemograafiliste  rühmade  vahel  on  palju  (väikesi)  erinevusi.  Mehed  on  rohkem
tuumaenergia toetajad kui naised. Mida vanem on vanus ja mida kõrgem on õpingute tase, seda
rohkem  inimesi  soovib  investeerida  nendesse  energiatesse,  eriti  taastuvenergiasse.  Vastupidi,
noored või vähese haridusega inimesed ei soovi nendesse energiatesse lisainvesteeringuid.

Kuid need erinevused on palju väiksemad kui riikide arvamuste erinevused.

Palju  rohkem  Malta  ja  Portugali  soovivad  investeerida  taastuvenergiasse  kui  slovakid  ja
bulgaarlased. Prantsusmaa, Soome, Rumeenia ja Poola soovivad tuumaenergiat arendada kaks
korda suurema tõenäosusega kui kreeklased, austerlased või küproslased.

Sellised  erinevused  muudavad  Euroopa  ühise  poliitika  kujundamise  väga  keeruliseks.
Selleks,  et  Euroopa avalik arvamus eksisteeriks,  peavad kõik  eurooplased ja  kõik riigid
omavahel arutlema. Kuid selleks on aruteluks vaja ühist keelt: parim keel oleks esperanto,
lihtne, täpne ja õiglane keel.
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